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Καληώρα να ΄χουνε οι ελιές 

που κάνουνε το λάδι 

και φέγγει της αγάπης µου 

να προβατεί το βράδυ...! 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 Η οικονοµία της Ελλάδας στηρίζεται κατ` εξοχήν στον αγροτικό τοµέα, 

που στους κόλπους του συµπεριλαµβάνει µεγάλο αριθµό καλλιεργητών. Η 

κατάσταση της οικονοµίας σε αυτόν τον τοµέα παρείχε ασφάλεια στους 

παραγωγούς, γι` αυτό και επένδυαν στην καλλιέργεια της γης ως τη χρονική 

στιγµή που η κρίση άλλαξε τα δεδοµένα. Και τούτο σηµαίνει ό,τι ακόµη και ο 

νευραλγικός τοµέας της γεωργίας επηρεάστηκε τα µέγιστα σε τέτοιο βαθµό 

ώστε να καταστεί σαφώς εντονότερη η ανάγκη του ¨συνεταιρίζεσθαι¨ 

 Η ύπαρξη συνεταιρισµού αποτελεί έρεισµα για τον παραγωγό, ο 

οποίος επιβοηθείται στο να µην εγκαταλείψει την καλλιέργεια της γης και κατά 

συνέπεια και την ύπαιθρο, προς αναζήτηση νέας εργασίας, γεγονός που 

συνεπάγεται αποδυνάµωση της επαρχίας και ταυτόχρονα ενίσχυση της 

αστυφιλίας. 

 Αυτός, λοιπόν είναι και ο λόγος εκπόνησης της παρούσας εργασίας, 

στην οποία έγινε µια φιλότιµη προσπάθεια να µελετηθεί η λειτουργία  της 

Ένωσης Γεωργικών Συνεταιρισµών νοµού Λακωνίας. Με την εργασία αυτή 

στοχεύουµε στο να αναλυθούν τα στοιχεία σύνθεσης της Ε.Γ.Σ.Λ: τουτέστιν η 

διοίκηση και οργάνωση, οι δραστηριότητες, η παραγωγή προϊόντων και τα 

οικονοµικά στοιχεία της. 

 Στο πρώτο Κεφάλαιο επιχειρείται η γενική θεώρηση των συνεταιρισµών 

µε την οποία αποσκοπούµε στο να αντιληφθεί ο δέκτης της έννοια και την 

διαχρονική πορεία των συνεταιρισµών στο παγκόσµιο στερέωµα. Φυσικά µε 

την υποστήριξη ειδικού νοµοθετικού πλαισίου. 

 Στο δεύτερο Κεφάλαιο γίνεται παρουσίαση της Ένωσης Γεωργικών 

Συνεταιρισµών Λακωνίας αναφέροντας τα στοιχεία που αφορούν την ίδρυση 

και το σκοπό ίδρυσης, τη λειτουργία και καταχωρείται και το οργανόγραµµα. 

 Στο τρίτο Κεφάλαιο παρουσιάζονται τα προϊόντα της Ένωσης, η 

ιστορία τους και η σηµαντότητα τους στον ευαίσθητο τοµέα της υγείας καθώς 

επίσης και ο οικονοµικός ιστός της, οι δραστηριότητες και τα στοιχεία των 

εξαγωγών της ένωσης. 

 Σαν επίλογο της εργασίας κατατίθενται αρχικά τα συµπεράσµατα που 

αποτελούν φυσικό  απότοκο του καταβληθέντος υλικού, στη συνέχεια οι 

πηγές βιβλιογραφίας που χρησίµευσαν στην ανίχνευση των αναγκαίων 

στοιχείων σύνθεσης της εργασίας. 

Σηµείωση 1η Επίσης καταχωρούνται τρείς πίνακες ισολογισµών από το υλικό της 

ένωσης 

Σηµείωση 2η Η προσπάθεια µου για την ύπαρξη φωτογραφικού υλικού –προς 

επίρρωση των γεγραµµένων- δεν απέφερε καρπούς λόγω αδυναµίας εξωγενών 

παραγόντων – προσώπων και καταστάσεων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο  

 

ΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ ΓΕΝΙΚΑ 

 

1.1)Η Έννοια Του Συνεταιρισµού 
 Η ύπαρξη ποικιλωνυµίας  ορισµών πιστοποιεί την διαφοροποίησή 

τους, η οποία και εξηγεί τη διαφορετικότητα χαρακτηριστικών ή σκοπών 

συνεταιρισµού. 

 ∆εν είναι εύκολο να δοθεί ένας ορισµός για τους συνεταιρισµούς, 

συνοπτικός, ο οποίος και να περιλαµβάνει όλα τα στοιχεία που τον 

χαρακτηρίζουν και να τον περιγράφει µε επάρκεια. Βέβαια το ότι δεν υπάρχει 

ένας ορισµός παγκόσµια αποδεκτός για το τι είναι συνεταιρισµός, δεν σηµαίνει 

πως ο συνεταιρισµός αποτελεί µια απροσδιόριστη έννοια ή ότι η σύλληψη και 

η εφαρµογή στην πράξη διαφέρει µεταξύ χωρών ή µεταξύ τοµέων εφαρµογής. 

Κάτι τέτοιο δεν συµβαίνει, διότι υπάρχουν θεµελιώδεις αρχές του 

συνεργατισµού, που αποτελούν αναγνωριστικό στοιχείο των συνεταιρισµών 

ανεξάρτητα από χώρα ή από τοµέα εφαρµογής.(Παπαγεωργίου,2014) 

 Ο συνεταιρισµός δεν αποτελεί δόγµα. Είναι ένα σύνολο από κοινά 

αποδεκτούς κανόνες, που ρυθµίζουν την συνεργασία µεταξύ των ανθρώπων 

εκείνων που αποφασίζουν, για το κοινό τους συµφέρον οικονοµικό, κοινωνικό 

ή πολιτιστικό, να ενώσουν τις προσπάθειές τους.  

 Ο Σούλτσε- Ντέλιτς, από τους ιδρυτές των γερµανικών αστικών 

συνεταιρισµών, όριζε τον συνεταιρισµό  ως: « ένωση των όχι ευπόρων κατ` 

εξοχήν εργαζοµένων τάξεων, η οποία επιδιώκει µε την συνένωση να 

εξασφαλίσει, όσο είναι δυνατό, στις µεµονωµένες µικρές και στην οικονοµική 

ζωή εξαφανιζόµενες δυνάµεις, τα πλεονεκτήµατα της µεγάλης δύναµης.» 

(Παπαγεωργίου,2014) 

 Μερικά χρόνια µετά ο Νόµος 602/1915 ¨Περί Συνεταιρισµών¨ δίνει για 

τον συνεταιρισµό τον εξής ορισµό « ο Συνεταιρισµός είναι µια εταιρία η οποία 

έχει κεφάλαιο µεταβλητό, αποτελείται από συνεταίρους των οποίων ο αριθµός 

είναι επίσης µεταβλητός και επιδιώκει µε την συνεργασία των συνεταίρων 

αυτών την προαγωγή της ιδιωτική οικονοµίας καθενός από αυτούς» 

 Ο Θεόδωρος Τζωρτζάκης, ο θεωρητικός του ελληνικού συνεργατισµού 

αναφέρει συµπληρωµατικά πως: « ο Συνεταιρισµός είναι ένα όργανο που 

σκοπός του είναι η αυτοβοήθεια των ασθενών οικονοµικά προσώπων, 

δηµιουργούµενος µε την ένωση µικρών κατά µέρος δυνάµεων, σε µια µεγάλη 
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οµοειδή δύναµη, που τίθεται στην διάθεση του καθενός για την καλύτερη 

άσκηση της επαγγελµατικής και της οικιακής οικονοµίας.» 

 Κάποιος άλλος θεωρητικός του ελληνικού συνεργατισµού ορίζει πως: « 

ο Συνεταιρισµός είναι µια ελεύθερη και ισότιµη τοπική προσωπική ένωση 

ασθενών οικονοµικά ατόµων, προς αυτοβοήθεια µε την από κοινού διεξαγωγή 

επιχειρήσεως, από την οποία ωφελούνται ανάλογα µε την συναλλαγή τους 

αυτή.» 

 Ο Μarvin A. Schaars ορίζει πως ο συνεταιρισµός είναι µια επιχείρηση 

που αποκτάται και ελέγχεται από τα µέλη του εθελοντικά και λειτουργεί από 

αυτούς και γι` αυτούς µε βάση µη κερδοσκοπική. (Τράντας,χ.χ) 

 Το 1995 στο Παγκόσµιο Συνέδριο της ∆ιεθνούς Συνεταιριστικής 

Ένωσης στο Μάντσεστερ, για πρώτη φορά, διατυπώθηκε και υιοθετήθηκε 

ένας κοινά αποδεκτός ορισµός για τους συνεταιρισµούς. Ο συνεταιρισµός ο 

οποίος διατυπώθηκε όριζε τον συνεταιρισµό ως µια αυτόνοµη ένωση 

προσώπων η οποία συγκροτείται εθελοντικά για την αντιµετώπιση των κοινών 

οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτιστικών αναγκών και επιδιώξεών τους 

διαµέσου µιας συνιδιοκτήτη της και δηµοκρατικά διοικούµενης επιχείρησης. 

 Το καινούργιο και σηµαντικό στοιχείο που έχει αυτός ο ορισµός 

συγκριτικά µε τους άλλους είναι το στοιχείο της αυτονοµίας. 

 Εν κατακλείδι ο συνεταιρισµός είναι µια ένωση ανθρώπων η οποία 

συγκροτείται εθελοντικά και είναι αυτόνοµη. Σκοπός αυτής της Ένωσης είναι η 

καλύτερη δυνατή βοήθεια και κάλυψη των οικονοµικών, κοινωνικών και 

πολιτιστικών αναγκών των µελών της.  

 

1.2)Συνεταιριστικές Αξίες και Αρχές 
 Ο συνεταιρισµός υπάρχει για να εξυπηρετεί τα µέλη του, όµως 

πρωταρχικός του στόχος είναι να παρέχει σε αυτά υπηρεσίες. Για να υπάρχει 

όµως σωστή παροχή υπηρεσιών και ταυτόχρονα διευκόλυνση των µελών, θα 

πρέπει να ισχύουν κάποιες αξίες, οι οποίες θα πρέπει να είναι και αποδεκτές 

από όλους. Οι συνεταιρισµοί στηρίζονται λοιπόν στις αξίες της αυτοβοήθειας, 

της δηµοκρατίας, της αυτευθύνης, της αλληλεγγύης, της ισότητας, της 

εντιµότητας, της φροντίδας, της διαφάνειας και της κοινωνικής 

υπευθυνότητας. 

 Τα µέλη του συνεταιρισµού πρέπει από µόνα τους να αναλαµβάνουν 

πρωτοβουλίες, ούτως ώστε να υπάρχει βελτίωση της θέσης τους. Είναι πολύ 

σηµαντικό οι συνεταιρισµοί να στηρίζονται στις δικές τους δυνάµεις. Πρέπει 
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ακόµα, µέσω της αυτευθύνης, να αναλαµβάνουν  τις συνέπειες των πράξεων 

τους.  

 Ως ανθρωποκεντρικός θεσµός, ο συνεταιρισµός θέτει ως επίκεντρο τον 

άνθρωπο και το αποδεικνύει µε την αξία της δηµοκρατίας. Το επίκεντρό του το 

αποτελούν τα µέλη από τα οποία διέπεται. ∆ίνει στα µέλη του δικαιώµατα 

καθώς και υποχρεώσεις, που µέσω της σωστής στάσης και διαχείρισης, 

οδηγούν στην ευηµερία του συνεταιρισµού. 

 Σε αυτό παίζει µεγάλο ρόλο και η ισότητα που πρέπει να υπάρχει 

ανάµεσα στα µέλη, ανεξάρτητα από τα κοινωνικά και οικονοµικά 

χαρακτηριστικά. Μέλος του συνεταιρισµού µπορεί να γίνει ο καθένας και να 

έχει την ίδια µεταχείριση µε τα υπόλοιπα µέλη. Για τα διάφορα θέµατα που 

απασχολούν ή που προκύπτουν αποφασίζουν από κοινού και χρησιµοποιούν 

όλες τις υπηρεσίες του. Απαραίτητη πρέπει να είναι και η ισοτιµία, πράγµα 

που σηµαίνει όχι µόνο ίση µεταχείριση από µέρος του συνεταιρισµού αλλά και 

το ίδιο ισότιµη κοινή προσπάθεια από µέρους των µελών για την βελτίωση της 

ευηµερίας και της θέσης τους. 

 Τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις των µελών δεν αφορούν µόνο τον 

συνεταιρισµό αλλά και την ευρύτερη κοινωνία. Οι υποχρεώσεις δεν αφορούν 

µόνο το συνεταιρισµό αλλά το αίσθηµα της ευθύνης που νιώθουν τα µέλη για 

την κοινωνία γενικότερα. Όταν την κοινωνία την φροντίζουν τα µέλη της, 

φροντίζει και αυτή µε τη σειρά της γι` αυτά. 

 Αρκετά σηµαντικό είναι το στοιχείο της αλληλεγγύης. Είναι η αξία που 

δείχνει την φροντίδα που πρέπει να έχει κάποιος για τους συνανθρώπους του. 

Κανείς δεν πρέπει να σκέφτεται µόνο το ατοµικό συµφέρον, αλλά και το 

κοινωνικό. Να δίνει χωρίς να περιµένει ανταπόδοση. Είναι στοιχείο που αν 

δεν υπάρχει είναι αδύνατη η σύσταση καθώς και η εξέλιξη του συνεταιρισµού. 

 Επιπλέον, οι συναλλαγές του συνεταιρισµού, τόσο µε τα µέλη όσο και 

προς τους τρίτους θα πρέπει να χαρακτηρίζονται από εντιµότητα. Η 

εντιµότητα θα πρέπει να χαρακτηρίζεται από διαφάνεια στις συναλλαγές και 

σε οποιαδήποτε άλλη ενέργεια. Σε αυτό θα βοηθήσουν αρκετά οι συνεχείς 

µεθοδικοί έλεγχοι των µελών της επιχείρησης.  

 Όλες οι παραπάνω αναγραφόµενες αξίες αποτελούν ποιοτικά 

χαρακτηριστικά. Πρόκειται για  ¨άγραφους κανόνες¨, οι οποίοι δηµιουργούν τα 

θεµέλια για µια σωστή συνεργασία, για την µελλοντική εξέλιξη και επίτευξη 

των στόχων των συνεταιρισµών. 

 Εκτός από τις συνεταιριστικές αξίες, έχουµε και τις συνεταιριστικές 

αρχές που καθορίστηκαν το 1844 στην πόλη Ροτσντέιλ. Οι αρχές που έθεσαν 

οι σκαπανείς της Ροτσντέιλ αποτέλεσαν αφετηρία των συνεταιρισµών της 
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σύγχρονης εποχής διότι αποδείχθηκαν επιτυχηµένες στην πράξη και 

αποτέλεσαν παράδειγµα για τους συνεταιρισµούς που ιδρύθηκαν µετέπειτα. 

Πριν την ίδρυση του συνεταιρισµού του Ροτσντέιλ είχαν γίνει αρκετοί 

παραπλήσιοι πειραµατισµοί τόσο στην Αγγλία, όσο και σε άλλες χώρες, οι 

οποίοι όµως δεν αποδείχθηκαν επιτυχηµένοι και δεν κράτησαν για πολύ. Οι 

αρχές που καθορίστηκαν αφορούσαν την αγορά και την πώληση των 

προϊόντων, τον αριθµό των ψήφων κάθε µέλους, την προέλευση και το 

επιτόκιο κεφαλαίου, τη διανοµή του πλεονάσµατος. Επιπλέον το καταστατικό 

περιελάµβανε ρυθµίσεις για την διαχείριση και τη λογιστική κατάσταση του 

συνεταιρισµού, το ποσοστό κέρδους που θα προοριζόταν για εκπαιδευτικούς 

σκοπούς και τέλος όριζε την θρησκευτική και πολιτική ουδετερότητα όσων 

επιθυµούσαν να γίνουν µέλη.  

 Στο Παρίσι το 1937 και στο συνέδριο της Ένωσης στην Βιέννη είχαν 

διατυπωθεί συνεταιριστικές αρχές από τη ∆ιεθνή Συνεταιριστική Ένωση. 

Βέβαια, ο σηµαντικότερος σταθµός στη συνεταιριστική εξέλιξη ήταν, το 

Σεπτέµβριο του 1995, το Συνέδριο της Ένωσης στο Μάντσεστερ. 

 Οι αρχές λοιπόν που διατυπώθηκαν είναι οι ακόλουθες: 

1. ∆ηµοκρατική διοίκηση εκ µέρους των µελών  

2. Οικονοµική συµµετοχή των µελών  

3. Εθελοντική και ελεύθερη συµµετοχή στους συνεταιρισµούς 

4. Οικονοµία και ανεξαρτησία  

5. Εκπαίδευση πρακτική εξάσκηση και πληροφόρηση 

6. Συνεργασία µεταξύ συνεταιρισµών  

7. Ενδιαφέρον για την κοινότητα  

Οι επτά παραπάνω αρχές του συνεργατισµού που διατυπώθηκαν είναι 

καλό να αναθεωρούνται κατά διαστήµατα και να γίνονται οι απαραίτητες 

τροποποιήσεις ούτως ώστε να υπάρχει βελτίωση της αποδοτικότητας της 

λειτουργίας των συνεταιρισµών, των µελών τους και ολόκληρης της 

κοινωνίας. 

 

1.3)Ιστορική Αναδροµή 
 Η έναρξη λειτουργίας ενός συνεταιρισµού γίνεται όταν µια οµάδα 

ατόµων διαπιστώνει την ανάγκη για να παρέχει βοήθεια και υπηρεσίες. 

Οργανώνει µια οµάδα ατόµων που θα έχει σαν στόχο την εκπλήρωση καθώς 

και την ικανοποίηση των αναγκών και παράλληλα θα καλύψει και τα διάφορα 

προβλήµατα που προκύπτουν. Στην οµάδα αυτή εισέρχονται ολοένα και 

περισσότερα µέλη, τα οποία έχουν αντιληφθεί τα οφέλη που θα 

απολαµβάνουν ως µέλη του. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα αυτοµάτως την 

επιτυχία του συνεταιρισµού και την αύξηση του µεγέθους της οικονοµικής 
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δυνατότητας. Κάθε συνεταιρισµός προσπαθεί πάντα για το καλό των µελών 

του και την οικονοµική τους ευηµερία. 

 Στην αρχαία Ελλάδα είχαν αναπτυχθεί οι αµφικτιονίες και οι αρχαίες 

συµπολιτείες, που αποτελούσαν ενώσεις πόλεων – κρατών. Κατά την 

περίοδο του Βυζαντίου και µέχρι την Γαλλική Επανάσταση, παρατηρήθηκε 

ανάπτυξη των συντεχνιών. Οι συντεχνίες ήταν σωµατεία µε σηµαντική 

οικονοµική δύναµη αλλά ταυτόχρονα και κοινωνική. 

 Γύρω στον 18ο αιώνα παρατηρήθηκε µια διέγερση συναισθηµάτων ως 

προς τον θεσµό του συνεταιρισµού. Άνθρωποι των γραµµάτων έγιναν 

πρόδροµοι του σύγχρονου συνεργατισµού. Από τις  πολλές και διαφορετικές 

ιδέες που είχαν διαµορφωθεί, προέκυψε ο συνεταιρισµός της σύγχρονης 

µορφής. Οι πρόδροµοι των σύγχρονων συνεταιρισµών πίστευαν στις 

φιλανθρωπίες και στην αυτενέργεια των ανθρώπων. 

 Οι σηµαντικότεροι πρωτοπόροι ήταν οι Άγγλοι Ρόµπερτ Όουεν και 

Ουίλιαµ Κιγκ, οι Γάλλοι Κάρολος Φουριέ, Φίλιπ Μπουσέ και Λούι Μπλάν 

καθώς και οι Γερµανοί Φερδινάνδος Λασσάλ και Βίκτωρ Χούµπερ. 

 Από τους σηµαντικότερους προδρόµους του συνεταιρισµού θεωρείται 

ο Όουεν. Ο Ρόµπερτ Όουεν µιας και είχε βιώσει την φτώχεια καθ` ότι 

προερχόταν και ο ίδιος από φτωχή οικογένεια και ήξερε τι σηµαίνει 

εκµετάλλευση και αδικία, έστρεψε την προσοχή των ανθρώπων προς τον 

δρόµο του συνεργατισµού σε περίοδο έντονων κοινωνικών αντιθέσεων. 

Πίστευε πως µέσα από τον συνεργατισµό θα µπορούσε να καταπολεµήσει 

κάθε αδικία. Θεώρησε ότι η δηµιουργία συνεταιριστικών χωριών, που θα 

διασυνδέονταν µεταξύ τους θα οδηγούσε σε συνεταιριστικές κοινωνίες και σε 

απλούστερες µορφές διακυβερνήσεως. Το κλίµα στην Αγγλία δεν ήταν όµως 

τόσο ευνοϊκό και διάλεξε έτσι τις Ηνωµένες Πολιτείες για να εφαρµόσει στην 

πράξη τις ιδέες του. Αντίθετα ο Ουίλιαµ Κινγκ, ο οποίος ήταν ευρύτατα 

µορφωµένος και έκανε σπουδές στα Πανεπιστήµια της Οξφόρδης και 

Κέµπριτζ, επηρεασµένος από τις ιδέες του Όουεν, πίστευε ότι η κυριότερη 

δύναµη που έχουν στα χέρια τους τα οικονοµικά αδύναµα άτοµα είναι η 

δύναµη του καταναλωτή και οι καταναλωτικοί συνεταιρισµοί.  

 Ο Κάρολος Φουριέ, ασυνήθιστη προσωπικότητα και γεννηµένος  στην 

Γαλλία, άσκησε έντονη κριτική στην κρατική οργάνωση της εποχής του καθώς 

και εναντίον του εµπορίου που το θεωρούσε ως συνώνυµο της αδικίας και της 

εκµετάλλευσης. Ο Φουριέ πρότεινε ένα νέο κοινωνικοοικονοµικό σύστηµα, το 

οποίο το στήριζε στην µελέτη του για τους ανθρώπινους χαρακτήρες και στον 

κοινωνικό κώδικα. Οραµατιζόταν την δηµιουργία µιας κοινωνικής δοµής την 

οποία ονόµαζε φάλαγγα και θεωρούσε πως έτσι θα αυξανόταν η 

παραγωγικότητα και όλα τα µέλη θα ζούσαν καλύτερα. Ο Γάλλος Φίλιπ 

Μπουσέ, στον οποίο αποδίδεται η πατρότητα των συνεταιρισµών και έζησε 
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την ίδια περίοδο περίπου, πρότεινε την δηµιουργία µιας οµοιεπαγγελµατικής 

Ένωσης. Σε αυτή την ένωση θα µετείχαν όσοι ήθελαν να την συστήσουν και 

τα µέλη της θα έφερναν στον συνεταιρισµό τα εργαλεία και τις οικονοµίες τους 

και θα εργάζονταν από κοινού. ∆υστυχώς όµως τα µέλη άρχισαν να 

συµπεριφέρονται σαν επιχειρηµατίες. 

 Από το 1800 και µετά δύο πρόδροµοι του συνεργατισµού έκαναν την 

εµφάνισή τους και πρότειναν τις ιδέες τους. Στην αρχή ο Χούµπερ έχοντας 

γνωρίσει από κοντά τις αντιλήψεις για τον συνεργατισµό και έχοντας 

προσωπική γνώση αποτέλεσε την γέφυρα µεταξύ του Ροτσντέιλ και της 

Γερµανίας. Η διαφορά µε τον Φερδινάνδο ήταν ότι ο συγκεκριµένος πίστευε 

στην βοήθεια του κράτους. 

 Για την εξέλιξη του συνεργατικού θεσµού, προσπάθησαν πολύ όλοι οι 

αναφερόµενοι παραπάνω. Καθένας από τους αναφερόµενους άφησε µε τις 

ιδέες του ένα ¨λιθαράκι¨. Μπορεί καµία από τις συνεταιριστικές ιδέες τους να 

µην ευδοκίµησε, αλλά δηµιούργησαν παραλλαγές των συνεταιρισµών που 

αποδείχθηκαν βιώσιµες στην πράξη και αποτέλεσαν παράδειγµα του 

συνεργατισµού. Οι λύσεις που πρότειναν µπορεί να ήταν διαφορετικές αλλά ο 

στόχος τους ήταν κοινός. 

 Αφετηρία όλων των συνεταιρισµών είναι ο συνεταιρισµός του 

Ροτσντέιλ. Οι αρχές εξακολουθούν να ισχύουν ακόµα και σήµερα και 

αποτελούν αναγνωριστικό στοιχείο των συνεταιρισµών. Για την λειτουργία του 

συνεταιρισµού έθεσαν κάποιους κανόνες. Οι κανόνες αυτοί αποτέλεσαν και το 

καταστατικό, το οποίο συντάχθηκε και από τα µέλη.  

Το καταστατικό περιείχε τους εξής κανόνες.: 

1. Το κεφάλαιο το προµηθεύουν τα µέλη και αµείβεται µε σταθερό 

επιτόκιο 

2. Ο συνεταιρισµός για τα µέλη θα προµηθεύεται τα πιο αγνά προϊόντα  

3. Θα γίνεται ακριβής ζύγιση και µέτρηση στα είδη που διαθέτει ο 

συνεταιρισµός 

4. Τα προϊόντα θα πωλούνται στις τιµές της αγοράς και δεν θα χορηγείται, 

ούτε θα ζητείται πίστωση 

5. Το πλεόνασµα θα επιµερίζεται αναλογικά µε το ύψος των αγορών κάθε 

µέλους από τον συνεταιρισµό 

6. Η αρχή «κάθε µέλος, µια ψήφος» θα επικρατεί στην εκλογή της 

διοικήσεως καθώς και η ισότητα των φύλων για τα µέλη 

7. Η διαχείριση θα γίνεται από την αιρετή διοίκηση και από µια περιοδικά 

εκλεγόµενη επιτροπή ελέγχου 

8. Ένα καθορισµένο ποσό από τα κέρδη θα χρησιµοποιείται για 

εκπαιδευτικούς σκοπούς 
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9. Η λογιστική κατάσταση και οι ισολογισµοί θα παρουσιάζονται συχνά 

στην συνέλευση των µελών 

10. ∆εν θα εξετάζονται οι πολιτικές και θρησκευτικές πεποιθήσεις αυτών 

που ζητούν να γίνουν µέλη 

Ο δεκάλογος αυτός αποδείχθηκε πως ήταν ότι καλύτερο.  

Αξιοσηµείωτοι είναι και οι κανόνες συµπεριφοράς µεταξύ των µελών του 

συνεταιρισµού. Πολλοί συνεταιρισµοί έχουν αποτύχει να αναπτυχθούν µε τον 

τρόπο που αναπτύχθηκε ο συνεταιρισµός του Ροτσντέιλ, λόγω λανθασµένης 

εφαρµογής των αρχών του. 

Στις αρχές του 1900 στην Ευρώπη δόθηκε ώθηση για την ανάπτυξη 

των συνεταιρισµών ως µέσο αντιµετώπισης των προβληµάτων των 

πληθυσµών. Η ολοκληρωτική καταστροφή, στην Γερµανία το 1846, της 

γεωργικής παραγωγής απείλησε µε λιµό τις φτωχότερες επαγγελµατικές 

τάξεις και έδωσε το έναυσµα για την ανάπτυξη και την εξέλιξη των πιστωτικών 

συνεταιρισµών στην Γερµανία. Ο Σούλτσε- Ντέλιτς µαζί µε τον Φρειδερίκο – 

Γουλιέλµο Ράιφαιζεν ήταν οι πρωτεργάτες των πιστωτικών συνεταιρισµών 

σύγχρονης µορφής που  ξεκίνησαν από την Γερµανία. Σε  σύντοµο χρονικό 

διάστηµα διακρίθηκαν δύο τύποι συνεταιρισµών.  Ο πρώτος ήταν ο ιδρυτής 

των αστικών πιστωτικών συνεταιρισµών και ο δεύτερος ήταν ο ιδρυτής των 

γεωργικών πιστωτικών συνεταιρισµών. Οι αστικοί πιστωτικοί συνεταιρισµοί 

είναι λαϊκές τράπεζες, ενώ οι αγροτικοί πιστωτικοί είναι τα αγροτικά ταµεία. 

Ο Σούλτσε θεωρούσε τους συνεταιρισµούς ως «συντεχνίες του 

µέλλοντος», µε λίγα λόγια τους σύγχρονους φορείς, που θα έδιναν στους 

µικροεπαγγελµατίες την αίγλη και την δύναµη που είχαν παλιότερα οι 

συντεχνίες. Γι` αυτό τον λόγο δεν αποδέχονταν την κρατική βοήθεια καθώς και 

καµία χορήγηση δανείων. «Η συντεχνία του µέλλοντος» ήταν και ο τίτλος του 

περιοδικού που άρχισε να εκδίδει από το 1854. 

Ο Ραιφάιζεν έθεσε κάποιες από τις ιδέες του σε εφαρµογή που 

στέφθηκαν µε επιτυχία, η οποία αποδείχθηκε µε την ίδρυση των 75 

συνεταιρισµών µέχρι το 1870 και την ίδρυση της πρώτης Ένωσης πιστωτικών 

συνεταιρισµών µε την ονοµασία «Γεωργική Συνεταιριστική Τράπεζα του 

Ρήνου». Αφού σχηµατίστηκαν και άλλες ενώσεις το 1876 προχώρησε και 

στην ίδρυση του Κεντρικού Γεωργικού Ταµείου που αργότερα µετονοµάστηκε 

σε Γερµανική Τράπεζα Ραιφάιζεν. 

Οι επιτυχίες των συνεταιρισµών της σύγχρονης µορφής στην Ευρώπη 

άρχισαν να φτάνουν και στην Ελλάδα. Η πρώτη ελληνική προσπάθεια 

αποµίµησης του συνεταιρισµού του Ροτσντέιλ ήταν ένας καταναλωτικός 

συνεταιρισµός που ιδρύθηκε στην Αθήνα το 1870. Μέσα στα επόµενα 20 

χρόνια ιδρύθηκαν πολλοί ακόµα συνεταιρισµοί όπως ο «Γεωργικός 
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προµηθευτικός Σύλλογος Βυτίνης»  «Το Σωµατείο ο εργάτης» « Η Ελληνική 

Στρατιωτική Ένωσις» « Η εργατική εταιρία τυπογράφων». 

Το 1917 ιδρύθηκε στην Ελλάδα και συγκεκριµένα στην Καλαµάτα η 

πρώτη Ένωση Γεωργικών Συνεταιρισµών. Μέχρι το 1923 είχαν ιδρυθεί 

συνολικά 22 ενώσεις µε 471 µέλη, ενώ µέχρι το 1927 ο αριθµός αυξήθηκε και 

έφτασε τις 44 ενώσεις Γεωργικών Συνεταιρισµών.  

Το 1919 ξεκίνησαν οι προσπάθειες διασύνδεσης των ενώσεων. Μόλις 

το 1922 ιδρύθηκε , µε πρωτοβουλία ενώσεων της Πελοποννήσου, η 

Πανελλήνια Συνοµοσπονδία Γεωργικών Συνεταιρισµών. Η Συνοµοσπονδία 

αυτή λόγω ελλιπούς οικονοµικής στήριξης ατόνησε και ιδρύθηκε ξανά το 1935 

µε 34 ενώσεις και 1300 µέλη. 

Η Πανελλήνια αυτή Συνοµοσπονδία µετονοµάστηκε το 1936 σε 

Πα.Σ.Ε.Γε.Σ. (Πανελλήνια Συνοµοσπονδία Ενώσεων Γεωργικών 

Συνεταιρισµών). Πρώτος διευθυντής της ήταν ο Θ. Τζωρτζάκης. Με την 

παραίτηση του Τζωρτζάκη το 1938 η Πα.Σ.Ε.Γε.Σ καταργήθηκε και την θέση 

της πήρε η ΕΣΣΕ (Εθνική Συνοµοσπονδία Γεωργικών Συνεταιρισµών 

Ελλάδος). Την αρχική της επωνυµία την πήρε ξανά την περίοδο της κατοχής. 

 

1.4)Κατηγορίες Συνεταιρισµών 
 Οι κατηγορίες των συνεταιρισµών είναι δύο. Οι αγροτικοί και οι αστικοί 

συνεταιρισµοί.  

1.4.1)Αγροτικοί Συνεταιρισµοί 
 Οι αγροτικοί συνεταιρισµοί είναι αυτοί που δραστηριοποιούνται σε 

οποιονδήποτε τοµέα της αγροτικής οικονοµίας και αποτελούν µέρος της 

συνεχούς εξέλιξης του αγροτικού χώρου.  

 Για την σύσταση ενός αγροτικού συνεταιρισµού απαιτείται η σύνταξη 

του καταστατικού και η υπογραφή του από επτά (7) τουλάχιστον άτοµα. Για 

την έγκριση του καταστατικού κατατίθεται από το προσωρινό διοικητικό 

συµβούλιο αίτηση στο Ειρηνοδικείο, η οποία και εκδικάζεται κατά τη 

διαδικασία της εκούσιας δικαιοδοσίας. Έπειτα εκδίδεται η απόφαση του 

Ειρηνοδικείου και γίνεται η καταχώρηση του καταστατικού στο Μητρώο 

Αγροτικών συνεταιρισµών του Ειρηνοδικείου. Με την καταχώρηση του αυτή 

αποκτά νοµική προσωπικότητα και εµπορική ιδιότητα. 
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1.4.2)Αστικοί Συνεταιρισµοί 
 Οι αστικοί συνεταιρισµοί προσφέρουν υπηρεσίες σε προµηθευτικές 

οµάδες και σε καταναλωτές. Κύρια δραστηριότητά τους είναι η προώθηση 

κοινών επαγγελµατικών συµφερόντων των µελών τους και η προαγωγή. Τα 

κυριότερα είδη των αστικών συνεταιρισµών είναι: 

� Καταναλωτικοί συνεταιρισµοί  

� Συνεταιρισµοί Φαρµακοποιών  

� Συνεταιρισµοί Ηλεκτρολόγων  

� Συνεταιρισµοί Υδραυλικών 

� Οικοδοµικοί συνεταιρισµοί 

� Πιστωτικοί συνεταιρισµοί και Πιστωτικές Τράπεζες 

Το βασικό σχήµα των συνεταιρισµών αποτελείται από: 

� Γενική συνέλευση, στην οποία πρέπει να υπάρχει πλειοψηφία για τις 

αποφάσεις  

� ∆ιοικητικό συµβούλιο, το οποίο πρέπει να αποτελείται από πέντε (5) 

µέλη τα οποία έχουν περιθώριο θητείας 2-4 χρόνια. Αυτό διοικεί τον 

συνεταιρισµό και αποφασίζει για όλα τα θέµατα. Σε περιπτώσεις που 

ορίζει το καταστατικό γίνεται συζήτηση στην Γενική Συνέλευση. 

� Εποπτικό συµβούλιο αποτελούµενο από τρία µέλη που έχουν εκλεγεί 

από την Γενική Συνέλευση και το οποίο ελέγχει τις πράξεις και κατά 

πόσο τηρούνται οι νόµοι του καταστατικού, καθώς και των αποφάσεων 

της Γ.Σ. 

1.5)Συνεταιρισµοί στην Ευρώπη και Παγκοσµίως 
 Στις 6 Σεπτεµβρίου του 1958 ιδρύθηκε η ΚΟΠΑ δηλαδή η επιτροπή 

Γεωργικών Επαγγελµατικών Οργανώσεων της ΕΟΚ  και στις 24 Σεπτεµβρίου 

του 1959 η ΚΟΖΕΚΑ δηλαδή η Γενική Επιτροπή Γεωργικού Συνεταιρισµού της 

ΕΟΚ. Ουσιαστική διαφορά µεταξύ των δύο αυτών επιτροπών αποτελεί η 

δυνατότητα που παρέχει το καταστατικό της ΚΟΠΑ να µετέχουν σε αυτή 

περισσότερες από µια οργανώσεις από κάθε χώρα σε αντίθεση µε το 

καταστατικό της ΚΟΖΕΚΑ η οποία δέχεται ως εκπρόσωπο µόνο µια 

οργάνωση από κάθε χώρα.  

 Στην Ελλάδα υπάρχουν 3 οργανώσεις, η Πα.Σ.Ε.Γε.Σ, η ΓΕΣΑΣΕ 

(Γενική Συνοµοσπονδία Αγροτικών Συλλόγων Ελλάδος) η οποία θεωρείται 

από τις κορυφαίες αγροτικές επαγγελµατικές οργανώσεις και η ΣΥ∆ΑΣΕ ( 

Συνοµοσπονδία ∆ηµοκρατικών Αγροτικών Συλλόγων Ελλάδος). Στην ΚΟΠΑ 

συµµετέχει µόνο η ΓΕΣΑΣΕ. Η εφαρµογή της έντονα παρεµβατικής Κοινής 

Αγροτικής Πολιτικής έχει καταστήσει ιδιαίτερα δραστήρια την ΚΟΖΕΚΑ. 
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 Μέχρι το 1990 υπήρχαν στην Ευρώπη πολλοί συνεταιρισµοί. Στον 

ακόλουθο πίνακα παρουσιάζεται ο αριθµός των συνεταιρισµών σε διάφορες 

χώρες της Ευρώπης από το 1995 έως το 1999. 

Πίνακας 1.1: Αριθµός συνεταιρισµών ανά χώρα  

ΧΩΡΑ 1995 1996 1997 1998 1999 

Βέλγιο  188   300 

∆ανία  22 21 21 18 

Γερµανία  4,675 4,446 4,221 4,044 

Ελλάδα  6,800 6,520 6,330  

Γαλλία   3,800 3,750 3,700 

Ιρλανδία   123 122  

Λουξεµβούργο 25    9 

Ολλανδία  220 119 115  

Πορτογαλία  1,107 1,062 1,072  

Ισπανία   5,554 5,528  

Πηγή:Agricultural Cooperatives in European Union, COGECA, 2000(Ιστοσελίδα 
COGECA). 

  Συνεταιρισµοί ποικίλων κατηγοριών υπάρχουν σε ολόκληρο τον κόσµο. 
Η παγκόσµια οργάνωση συνεταιρισµών ακούει στο όνοµα ∆ιεθνής 
Συνεταιριστική Ένωση (∆ΣΕ) (International Co- operative Alliance- ICA). Σε 
αυτή µετέχουν συνεταιριστικοί φορείς από 93 χώρες. Ο συνολικός αριθµός 
φυσικών προσώπων που µετέχουν στους συνεταιρισµούς των χωρών που 
εκπροσωπούνται στη ∆ΣΕ ήταν 725 εκατοµµύρια το 1998.  Το 1895 στο 
Λονδίνο ιδρύθηκε η ∆ΣΕ καθώς η ανάπτυξη των συνεταιρισµών πήρε µεγάλη 
έκταση. Σήµερα η έδρα της βρίσκεται στην Γενεύη και περιφερειακά γραφεία 
υπάρχουν για την Ευρώπη, την Αµερική, την Ασία και τον Ειρηνικό, την 
Ανατολική, Κεντρική και Νότια Αφρική και τη ∆υτική Αφρική. 
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 Μεταξύ των πολλών φορέων που δραστηριοποιούνται στον ∆ιεθνή 
χώρο µε σκοπό την υποβοήθηση της συνεταιριστικής ανάπτυξης, 
επισηµαίνεται η COPAC (Committee for the Promotion of Aid to Co- 
operatives). Ο φορέας αυτός ιδρύθηκε το 1917 και εδρεύει στην Ρώµη. Μέλη 
της COPAC είναι οι: 

� FAO (Food and Agriculture Organisation of the United Nations) 
� ICA (International Co-operative Alliance) 
� IFAP (International Federation of Agricultural Producers) 
� ILO (International Labour Office) 
� UN (United Nations) 

Παράλληλα λειτουργούν και κάποιες διεθνείς οργανώσεις όπως είναι: 

• ∆ιεθνής Οργάνωση Αγροτικών Συνεταιρισµών 

• ∆ιεθνής Ένωση Συνεταιριστικών Τραπεζών 

• ∆ιεθνής Οργάνωση Καταναλωτικών Συνεταιρισµών 

• ∆ιεθνής Οργάνωση Αλιευτικών Συνεταιρισµών 

• ∆ιεθνής Οργάνωση Συνεταιριστικής Κατοικίας 

• ∆ιεθνής Οµοσπονδία Συνεταιριστικών και Αµοιβαίας Ωφέλειας 
Ασφαλίσεων 

• ∆ιεθνής Οργάνωση Καταναλωτικών Συνεταιρισµών ∆ιανεµητικού 
Εµπορίου 

• ∆ιεθνής Οργάνωση Συνεταιριστικού και Συλλογικού Τουρισµού 

 

1.6)Αγροτικοί Συνεταιρισµοί και ιστορική εξέλιξη 

 Οι συνεταιρισµοί γενικά και οι αγροτικοί συνεταιρισµοί ειδικότερα 
αποτελούν µέρος ενός εξελισσόµενου περιβάλλοντος, που τα τελευταία 
χρόνια παρατηρούνται κάποιες γρήγορες αλλαγές. Πρόκειται για βιώσιµες 
επιχειρήσεις, µε υπηρεσίες απαραίτητες για τους Έλληνες αγρότες. Οι 
αγροτικοί συνεταιρισµοί δραστηριοποιούνται σε οποιονδήποτε τοµέα της 
αγροτικής οικονοµίας. 

 Ο συνεταιρισµός είναι ένα κοινωνικό και οικονοµικό φαινόµενο που 
έκανε την εµφάνισή του τον 19ο αιώνα στην Αγγλία. Επειδή η ιδέα του 
συνεταιρισµού είναι στενά συνδεδεµένη µε την αγροτική ζωή και εργασία, οι 
συνεταιρισµοί ιδρύθηκαν µε σκοπό την αλληλοβοήθεια µεταξύ των γεωργών.  

 Το συνεταιριστικό σύστηµα καθιερώθηκε στην Αγγλία το 1884 στην 
περιοχή Ροτσντέιλ, όπου όπως αναφέραµε και παραπάνω, ο συνεταιρισµός 
των σκαπανέων αποτέλεσε την απαρχή των σύγχρονων συνεταιρισµών. 
Σηµαντική ήταν και η συµβολή των Γάλλων Saind- Simon και Charles Fourier. 
Στην Γαλλία υπήρξε σηµαντική αύξηση των αγροτικών συνεταιρισµών, µε 
έντονη εξειδίκευση, κυρίως µετά τον δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο. 

 Οι αρχές του Ροτσντέιλ έπαιξαν καταλυτικό ρόλο στην ίδρυση και την 
ανάπτυξη των συνεταιρισµών στην ∆ανία. Στην δεκαετία µεταξύ του 1875 και 
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1885 άρχισε η ανάπτυξη πολλών ακόµα τοµέων εκτός της φυτικής 
καλλιέργειας, όπως για παράδειγµα η πτηνοτροφία, η κτηνοτροφία, η 
χοιροτροφία και η γαλακτοκοµία. Στο διάστηµα αυτό ιδρύθηκαν και 
λειτούργησαν πολλοί συνεταιρισµοί. 

 Η ανάγκη των αγροτών να ενωθούν για να αντιµετωπίσουν τις 
δυσµενείς οικονοµικές συνθήκες αποτέλεσε το εναρκτήριο έναυσµα για την 
αρχή δηµιουργίας συνεταιρισµών στην Ολλανδία. Ο πρώτος προµηθευτικός  
συνεταιρισµός της Ολλανδίας ιδρύθηκε το 1877, λίγα χρόνια πριν την πρώτη 
δηµιουργία αγροτικού συνεταιρισµού στην ∆ανία. 

 Μετά το 1870 στην Ιταλία, η κακή οικονοµική κατάσταση της χώρας, 
οδήγησε σε µεγάλη έλλειψη τροφίµων. Η έλλειψη αυτή συνοδεύτηκε από 
µεγάλη αύξηση τιµών. Οι συνθήκες αυτές ήταν αρκετά ευνοϊκές για την 
ανάπτυξη των αγροτικών συνεταιρισµών. Το 1881 ιδρύθηκε ο πρώτος 
γαλακτοκοµικός συνεταιρισµός και ακολούθησε µεγάλη άνθιση στην ίδρυση 
των συνεταιρισµών. (Βενιέρης, 1988) 

 Σε όλες τις χώρες της Ευρώπης τον 19ο αιώνα υπήρχαν εκείνες οι 
συνθήκες που ευνόησαν την εκδήλωση του συνεταιριστικού κινήµατος. Την 
ίδια εποχή το συνεταιριστικό κίνηµα εκδηλώθηκε και στις Ηνωµένες Πολιτείες 
Αµερικής. 

 Το συνεταιριστικό κίνηµα έκανε την εµφάνιση του και στην Ελλάδα 
παράλληλα µε την Ευρωπαϊκή εξέλιξη. Ο συνεταιρισµός των αµπελακίων της 
Θεσσαλίας, τα τσελιγκάτα και η κοινή αλιεία στην Μαύρη Θάλασσα, 
αποτέλεσαν τους προδρόµους του συνεταιριστικού κινήµατος στην Ελλάδα. Η 
ίδρυση του Σωµατείου « Μετοχικό Γεωργικό Ταµείο Αλληλοβοήθειας» στον 
Αλµυρό του Βόλου ήταν η απαρχή των αγροτικών συνεταιρισµών στην 
Ελληνική ύπαιθρο. Σκοπός λοιπόν του ταµείου αυτού ήταν η παροχή δανείων 
µε τόκο σε γεωργούς που έχουν ανάγκη από κεφάλαιο και άλλα χρέη από την 
γεωργία. 

 Η καθυστερηµένη εµφάνιση των συνεταιρισµών στην Ελλάδα οφείλεται 
στο γεγονός ότι οι προσπάθειες για επίλυση του αγροτικού ζητήµατος 
διήρκεσαν σχεδόν έναν αιώνα. Μετά τη Μικρασιατική καταστροφή σηµειώθηκε 
σηµαντική ανάπτυξη του συνεταιριστικού κινήµατος. Στην ανάπτυξη αυτή 
συντέλεσε η αγροτική µεταρρύθµιση του 1923-1937 µε την οποία 
απαλλοτριώθηκαν περίπου 18 εκατοµµύρια στρέµµατα και διανεµήθηκαν σε 
περίπου 300.000 ακτήµονες αγρότες.  

 Η ανάπτυξη των αγροτικών συνεταιρισµών στην περίοδο του 
µεσοπολέµου συνδέεται άµεσα µε τις ραγδαίες εξελίξεις και αλλαγές που 
γνώρισε ο ελληνικός αγροτικός χώρος κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, 
κατά την οποία διαπιστώθηκε συστηµατική κρατική µέριµνα για την γεωργία.  
Άλλωστε η θεσµοθέτηση των συνεταιρισµών προέκυψε ως έκφραση της 
κρατικής βούλησης να δηµιουργήσει θεσµούς άσκησης πολιτικής και 
παρέµβασης στην ύπαιθρο. 

 Στον γεωργικό τοµέα η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος διοχέτευε 
κεφάλαια. Εγγυητή των κεφαλαίων αυτών αποτελούσαν οι συνεταιρισµοί. Με 
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τον τρόπο αυτό γινόταν µε πιο ασφαλή τρόπο η προσφορά κεφαλαίων για την 
ανάπτυξη της γεωργίας. Η προσφορά κεφαλαίων µέσω των συνεταιρισµών 
έδινε συγκριτικό πλεονέκτηµα στην Εθνική Τράπεζα µέσω της προφύλαξής 
της από τον ανταγωνισµό των άλλων εµπορικών τραπεζών.  

 Μέχρι το 1926 είχαν ιδρυθεί 4150 συνεταιρισµοί που εκπροσωπούσαν 
περίπου 270.000 γεωργούς και άνηκαν σε 39 ενώσεις. Η πρώτη ένωση 
ιδρύθηκε στην Καλαµάτα το 1917. Μέχρι το 1923 υπήρχαν 22 ενώσεις µε 471 
µέλη, ενώ το 1927 ο αριθµός έφτασε τις 44 ενώσεις. Το 1919 ξεκίνησε η 
διαδικασία διασύνδεσης των συνεταιρισµών µεταξύ τους σε πανελλήνιο 
επίπεδο. Το 1922 ιδρύθηκε µε µορφή σωµατείου, η Πανελλήνιος 
Συνοµοσπονδία Γεωργικών Συνεταιρισµών η οποία όµως ατόνησε το 1925. Η 
συνοµοσπονδία αυτή καταργήθηκε και στην θέση της ιδρύθηκε η Εθνική 
Συνοµοσπονδία Γεωργικών Συνεταιρισµών Ελλάδος (ΕΣΣΕ).  

 Όπως ήδη αναφέρθηκε και παραπάνω,  η περίοδος µετά την 
µικρασιατική καταστροφή ήταν ιδιαίτερα σηµαντική για τους αγροτικούς 
συνεταιρισµούς. Εξαιτίας των άσχηµων συνθηκών που επικράτησαν, ήταν 
επιτακτική η ανάγκη αναδιάρθρωσης της καλλιεργήσιµης γης. Η ανάγκη αυτή 
οδήγησε στην αγροτική µεταρρύθµιση του 1923-1932. 

 Το 1929 και κατά τη διάρκεια της αγροτικής µεταρρύθµισης, ιδρύθηκε η 
αγροτική τράπεζα της Ελλάδος  (ΑΤΕ). Σκοπός της ίδρυσης της ήταν η 
δηµιουργία µιας καθαρά γεωργικής τράπεζας. Για να υπάρξει καλύτερη και 
άµεση εξυπηρέτηση αγροτών ιδρύθηκαν πολλά υποκαταστήµατα σε 
ολόκληρη την Ελλάδα. Κύρια χαρακτηριστικά της αγροτικής τράπεζας ήταν η 
παροχή χαµηλότοκων δανείων και επιχορηγήσεων, παροχή υψηλών τόκων 
στις καταθέσεις, η προµήθεια των καλλιεργητών µε φυτοφάρµακα και 
λιπάσµατα σε τιµή κόστους, η χρηµατοδότηση των αυτόνοµων οργανισµών 
καθώς και η ενίσχυση της γεωργικής έρευνας και εκπαίδευσης. Η ΕΤΕ 
(Εθνική Τράπεζα Ελλάδος), αντικαταστήθηκε από την ΑΤΕ (Αγροτική 
Τράπεζα Ελλάδος) µετά το 1930 και αποτελεί από τότε µέχρι και σήµερα ένα 
πολύ βασικό µηχανισµό άσκησης κρατικής πολιτικής, µετά το Υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης. Η ΑΤΕ διαδραµατίζει πολύ σηµαντικό ρόλο στις 
συνεταιριστικές δραστηριότητες ως έταιρος, πιστωτής, συνέταιρος, θεσµικός 
ελεγκτής και σύµβουλος των συνεταιρισµών.  

 Το 1942 δηµιουργήθηκε η Επιτροπή Συνεργαζόµενων Συνεταιρισµών 
Καταναλώσεως µε τη συµµετοχή 105 καταναλωτικών συνεταιρισµών. 
Παράλληλα η ΕΣΣΕ πήρε και πάλι την αρχική της επωνυµία Πανελλήνια 
Συνοµοσπονδία Γεωργικών Συνεταιρισµών. (Παπαγεωργίου, 2004) 

 Με την πάροδο των ετών και συγκεκριµένα στο δεύτερο µισό του 20ου 
αιώνα οι αγροτικοί συνεταιρισµοί επεκτάθηκαν οικονοµικά και γεωγραφικά. 
Λόγω της κατάστασης που επικρατούσε πριν, έγιναν µεγάλες προσπάθειες 
για την αύξηση της αγροτικής παραγωγής. Παρόλο που είχε αύξηση η 
παραγωγή 2,5 φορές διαπιστώθηκε µια ολοένα µεγαλύτερη ανισότητα στις 
σχέσεις µεταξύ αγροτικού και αστικού τοµέα της οικονοµίας. Για να 
καθοδηγήσουν  την ανάπτυξη και παραγωγική στάση των συνεταιρισµών 
εφάρµοσαν, το Υπουργείο Γεωργίας, η ΑΤΕ και η ΕΤΕ, παρεµβατικούς 
µηχανισµούς. 
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 Ιδρύθηκαν µια σειρά από µεγάλες κεντρικές τριτοβάθµιες ενώσεις, η 
Ελαιουργική, η ΣΠΕ (Συνεταιριστική Προµηθευτική Ένωση), η ΣΕΚΕ 
(Συνεταιριστική Ένωση Καπνοπαραγωγών) κλπ.  

Η συνεταιριστική κίνηση, αµέσως µετά τον πόλεµο, ήταν η ακόλουθη: 

• 100 ενώσεις συνεταιρισµών  

• 6.522 συνεταιρισµοί µε 750.000 µέλη 

• Πανελλήνια Συνοµοσπονδία Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισµών 
(ΠΑΣΕΓΕΣ) 

• 2 κοινοπραξίες συνεταιριστικών οργανώσεων (ΚΥ∆ΕΠ και ΚΣΟΣ) 

Σηµαντικοί επίσης σταθµοί στην ανάπτυξη και εξέλιξη των συνεταιρισµών 
στην Ελλάδα είναι οι εξής: 

       1949 

� Συνεταιριστική Προµηθευτική Ένωση (ΣΠΕ) 
� Ίδρυση Συνεταιριστικής Σχολής 
� Κεντρική Ένωση Οινοποιητικών Συνεταιρισµών Οργανώσεως Ελλάδος 

(ΚΕΟΣΟΕ) 

1957 

� Συνεταιριστική Τεχνική Εµπορική Εταιρία  
 
1958 

� Ίδρυση της Συνεταιριστικής Εταιρίας ΑΣΕ- Αγροτικές Συνεταιριστικές 
Εκδόσεις 
 
1962 

� Κτηνοτροφική κεντρική Ένωση  
 
1963 

� Ελληνική Βιοµηχανία Ζωοτροφών 
� Συνεταιριστική Κοινοπραξία Οπωροκηπευτικών Προϊόντων   

1975 

� Συνεταιριστική Εταιρία Βιοµηχανικής Ανάπτυξης Θράκης( ΣΕΒΑΘ) 
� Συνεταιριστική Εταιρία Καπνού 

 
1977 

� ΕΛΣΥ διανοµές 
 
1978 

� Νέστος 
� Συνεταιριστική Ασφαλιστική Εταιρία 

 
1980 

� Αγροτική Ασφαλιστική Εταιρία της ΑΤΕ 
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� Συνεταιριστική Εταιρία ∆ιεθνών Μεταφορών  
 
1981 

� Συνεταιριστική Εταιρία Λιπασµάτων  
� Συνεταιριστική ∆ιαφηµιστική 

Εξαιτίας των φυσικών καταστροφών,  το 1985 η αύξηση των δανείων της 
ΑΤΕ προς τους συνεταιρισµούς ήταν ιδιαίτερα µεγάλη για την αποκατάσταση 
των ζηµιών της φυτικής παραγωγής. Οι πολιτικές αλλαγές 1989 οδήγησαν τα 
χρέη των συνεταιρισµών σε ανεξέλεγκτα επίπεδα. Οι προσπάθειες που έγιναν 
για την επίλυση των χρεών αυτών, έγιναν κάτω από έντονες πιέσεις µε 
αποτέλεσµα να υπάρξουν διαµάχες µεταξύ των συνεταιριστικών οργανώσεων 
και ιδιωτικών επιχειρήσεων. Οι επενδυτικές επιλογές ήταν κακοσχεδιασµένες 
µε αποτέλεσµα να θεωρηθούν καταστροφικές για τις ελληνικές συνεταιριστικές 
οργανώσεις την δεκαετία του 1980. 

Η ανάγκη για ανασυγκρότηση των συνεταιρισµών βασισµένη σε µια υγιή 
και νέα επιχειρηµατική βάση µπορεί να θεωρηθεί αναγκαία. Αυτό οφείλεται 
στο γεγονός πως η σηµερινή εικόνα των φορέων κοινωνικής οικονοµίας στην 
ελληνική ύπαιθρο µπορεί να χαρακτηριστεί ως προβληµατική. Χαρακτηρίζεται 
έτσι εξαιτίας των παρακάτω αναφερόµενων προβληµάτων.  

1. Άστοχες επενδυτικές επιλογές 
2. Υπερχρέωση και δυσφήµιση των συνεταιρισµών   
3. Αστάθεια θεσµικού και νοµοθετικού πλαισίου 
4. Αδιαφάνεια και στενές σχέσεις εξάρτησης και διαπλοκής µε τον κρατικό 

µηχανισµό 

 

1.7)∆οµή Συνεταιριστικού Κινήµατος 

 Οι αγροτικοί συνεταιρισµοί είναι οργανωµένοι και λειτουργούν σε τρεις 
βαθµίδες. Στην Ελλάδα η δοµή του αγροσυνεταιριστικού κινήµατος 
παρουσιάζεται µε τη µορφή πυραµίδας. Οι πρωτοβάθµιοι γεωργικοί 
συνεταιρισµοί οι οποίοι αποτελούν την βάση όλου του συστήµατος 
λειτουργίας του συνεταιρισµού, βρίσκονται στην βάση της πυραµίδας. Οι 
πρωτοβάθµιοι συνεταιρισµοί συνεργάζονται µεταξύ τους γεγονός που οδηγεί 
στην δηµιουργία Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισµών. Οι ενώσεις αυτές 
συνεργάζονται σε περιφερειακό και εθνικό επίπεδο και σχηµατίζουν µε την 
σειρά τους, Τριτοβάθµιες Κεντρικές Ενώσεις. Οι δευτεροβάθµιες και 
τριτοβάθµιες οργανώσεις µπορούν να ιδρύσουν µεταξύ τους, ή σε συνεργασία 
µε την Αγροτική Τράπεζα, Εµπορικές εταιρίες ή Κοινοπραξίες. Τέλος η 
Πανελλήνια Συνοµοσπονδία Γεωργικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων 
(ΠΑΣΕΓΕΣ) βρίσκεται στην κορυφή της πυραµίδας. 
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1.8)Νόµοι περί αγροτικών συνεταιρισµών 

 Κατά καιρούς έχουν ψηφισθεί διάφοροι νόµοι για την λειτουργία των 
αγροτικών συνεταιρισµών. Άλλοι δεν ευδοκίµησαν και δεν εφαρµόστηκαν, 
κάποιοι άλλοι εφαρµόστηκαν για κάποιο χρονικό διάστηµα και έπειτα έπαψαν 
να ισχύουν και άλλοι δέχτηκαν κάποιες τροποποιήσεις.   

 Ο πρώτος ελληνικός νόµος για τους αγροτικούς συνεταιρισµούς, ο 
νόµος 602/1915, δηµοσιεύθηκε στην εφηµερίδα της Κυβερνήσεως στις 24 
Ιανουαρίου 1915. Ο νόµος αυτός είχε σαν πρότυπο τους αντίστοιχους νόµους 
της Γερµανίας και της Αυστρίας και αναφερόταν σε όλες τις κατηγορίες των 
συνεταιρισµών. Κατά την εφαρµογή του έγιναν αρκετές τροποποιήσεις οι 
οποίες αριθµούνται σε εκατοντάδες µε αποτέλεσµα να σκέφτονται την ψήφιση 
ενός νέου νόµου. 

 Μετά την αποκατάσταση της δηµοκρατίας ξεκίνησε πάλι η διαδικασία 
προετοιµασίας νοµοσχεδίου για τους γεωργικούς συνεταιρισµούς. Έτσι 
ψηφίστηκε, έπειτα από µακρές συζητήσεις, ο νόµος 921/1979. Αυτός περιείχε 
σηµαντικές θετικές διατάξεις, που αποδέσµευαν τους συνεταιρισµούς από 
προηγούµενους περιορισµούς και γενικότερα το πνεύµα του νόµου ήταν 
φιλελεύθερο και δηµοκρατικό. Όµως και αυτός ο νόµος δεν ευδοκίµησε.  

 Έπειτα έχουµε το νόµο 1257/1982 « Για την αποκατάσταση της 
δηµοκρατικής λειτουργίας των Συνεταιριστικών Οργανώσεων», ο οποίος 
αποτέλεσε και την αφετηρία µιας διαφορετικής αντίληψης για τον ρυθµιστικό 
ρόλο του κράτους στα θέµατα των συνεταιρισµών.  Ο νόµος αυτός εισήγαγε 
κάποιες ρυθµίσεις διαφορετικές. Μερικές από αυτές είναι οι εξής. Αρχικά στην 
γενική συνέλευση της ΠΑΣΕΓΕΣ όφειλαν να συµµετέχουν µόνο οι ενώσεις 
των γεωργικών συνεταιρισµών, καθορίστηκε απαρτία της γενικής συνέλευσης 
στο 1/3 των µελών. Επίσης καταργήθηκε η δυνατότητα που παρείχε ο νόµος 
921/79 για τον καθορισµό από το καταστατικό του αυξηµένου αριθµού 
µερίδων και ψήφων. Αποτέλεσµα των ρυθµίσεων του νόµου αυτού ήταν να 
εγγραφούν 182.000 νέα µέλη στους γεωργικούς συνεταιρισµούς. 

 Ο νόµος 1257/1982 αποτέλεσε, όπως φάνηκε στην πορεία, τον 
προποµπό των µεταβολών που ακολούθησαν.  Έχουµε λοιπόν την ψήφιση 
του νόµου 1541/1985 ο οποίος εισήγαγε πλήθος µεταβολών δοµικής, 
θεσµικής και λειτουργικής υφής. Ουσιαστικά σχεδίασε εκ νέου τη 
συνεταιριστική δοµή και έθεσε νέους κανόνες λειτουργίας. Σύµφωνα µε αυτόν 
λοιπόν για την σύσταση του αγροτικού συνεταιρισµού ήταν απαραίτητη η 
σύνταξη του καταστατικού και η υπογραφή του από πενήντα τουλάχιστον 
φυσικά πρόσωπα. Οι πρωτοβάθµιοι αγροτικοί συνεταιρισµοί που έχουν την 
ίδια περιφέρεια υποχρεούνται να συγχωνευθούν εντός 10 µηνών από τότε 
που άρχισε να ισχύει ο νόµος. Οι ενώσεις του ίδιου νοµού υποχρεούνταν να 
συγχωνευθούν εντός 17 µηνών, αφού σε κάθε νοµό έπρεπε να υπάρχει µια 
µόνο ένωση αγροτικών συνεταιρισµών. Επίσης οι εκλογές διεξάγονται µε 
µυστική ψηφοφορία και η ΠΑΣΕΓΕΣ είναι η ανώτατη αγροτική συνεταιριστική 
οργάνωση της χώρας εφόσον αποτελείται από όλες τις ενώσεις αγροτικών 
συνεταιρισµών. Αυτοί είναι κάποιοι από τους νέους κανόνες του νόµου 
1541/85. 
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 Το 1993 ψηφίσθηκε ο νόµος 2169/1993 «Αγροτικές Συνεταιριστικές 
Οργανώσεις και άλλες διατάξεις», σε αντικατάσταση του νόµου 1541/1985, ο 
οποίος είχε τροποποιηθεί πολλαπλώς. Ο νόµος αυτός θεωρήθηκε 
προτιµότερος. Με τον ν. 2169/1993 στο καταστατικό αφήνεται να ορίζει την 
περιφέρεια του συνεταιρισµού, µειώθηκε ο υποχρεωτικός αριθµός µελών, από 
50 σε 20, για την ίδρυση του συνεταιρισµού. Επίσης διατηρήθηκε η απαίτηση 
της κατά κύριο επάγγελµα απασχόλησης στη γεωργία από τα µέλη του 
συνεταιρισµού. Καθορίστηκε σε απόλυτο ποσό από το νόµο το ελάχιστο ύψος 
της συνεταιριστικής µερίδας (50.000 δρχ.). Για την σύσταση Ένωσης ήταν 
υποχρεωτική η σύµπραξη 30 συνεταιρισµών.  

 Αφού µεσολάβησαν και κάποιες ακόµη τροποποιήσεις του νόµου 
2169/1993, από το 1999 ξεκίνησε η διαδικασία σύνταξης νέου και πάλι νόµου, 
χωρίς όµως να ολοκληρωθεί. Το 1999 ξεκίνησε νέα διαδικασία η οποία 
κατέληξε στην ψήφιση του νόµου 2810/2000 «Αγροτικές Συνεταιριστικές 
Οργανώσεις». Αυτός όµως δεν ήταν και ο τελευταίος νόµος. 

 Πρόσφατα έχουµε την εµφάνιση του νόµου 4015/2011. Βάση του 
νόµου αυτού καταργήθηκε ο δεύτερος και τρίτος βαθµός συνεταιριστικής 
οργάνωσης και δροµολογήθηκε η µετατροπή τους σε πρωτοβάθµιους 
συνεταιρισµούς. Παράλληλα ξεκίνησαν ευρείας έκτασης συγχωνεύσεις 
αγροτικών συνεταιρισµών και ουσιαστική αδρανοποίηση µεγάλου αριθµού 
συνεταιρισµών που ήταν ανενεργοί. Τέλος  δροµολογήθηκε η δραστική 
διευθέτηση των συνεταιριστικών χρεών µέσω σχεδίων αναδιάρθρωσης και 
εξυγίανσης. Η ΠΑΣΕΓΕΣ είναι το κεντρικό συντονιστικό όργανο των 
αγροτικών συνεταιρισµών και η διοίκηση της πρέπει να εκλέγεται από 
πανελλήνιο συνέδριο αντιπροσώπων που προκύπτουν µε άµεση και καθολική 
ψηφοφορία µεταξύ των συνεταιριστών όλης της χώρας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο 

Ένωση Γεωργικών Συνεταιρισµών Λακωνίας 

 

 

 

 

 

 

Το 1940 συστάθηκε η Ένωση Γεωργικών Συνεταιρισµών Λακωνίας µε 
έδρα της την πρωτεύουσα του νοµού, τη Σπάρτη. Η ΕΑΣ Λακωνίας είναι µια 
δευτεροβάθµια συνεταιριστική οργάνωση η οποία λειτουργεί στα πλαίσια του 
Νόµου περί Συνεταιρισµών. Έχει µέλη της 74 Πρωτοβάθµιους Αγροτικούς 
Συνεταιρισµούς που εκπροσωπούν χιλιάδες αγρότες παραγωγούς από όλο 
τον νοµό Λακωνίας. 

 Η Ένωση Λακωνίας πέτυχε σήµερα να είναι µια επιχείρηση -κλειδί στα 
χέρια των παραγωγών,  ένας οργανισµός µε βαθιές ρίζες στο παραδοσιακό 
συνεταιριστικό σύστηµα και στις αρχές του και αποτελεί τον καλύτερο 
συνδετικό κρίκο µεταξύ των αγροτών και των καταναλωτών. 

 Συνεπώς παίζει πρωταρχικό ρόλο στη διακίνηση και προώθηση του 
διακεκριµένου εξαιρετικού παρθένου ελαιολάδου που παράγεται στην περιοχή 
της Λακωνίας εφαρµόζοντας όλες τις παραδοσιακές πρακτικές και τις 
σύγχρονες επιστηµονικές µεθόδους σε όλα τα στάδια επιλογής και 
τυποποίησης.  

∆ραστηριοποιείται κυρίως στον τοµέα της τυποποίησης εµπορίας και 
διακίνησης προϊόντων ελιάς. Επίσης  ασχολείται και µε µια σειρά άλλων 
υπηρεσιών και εµπορικών εργασιών στην περιοχή της Λακωνίας όπως: 

� ∆ιάθεση ετοίµων προϊόντων και γεωργικών εφοδίων  
� Υπηρεσίες παροχής υπηρεσιών προς τα µέλη της Ένωσης και 

προς τρίτους. 
� Επεξεργασία κατάλοιπων ελαιολάδου. 
� Ιχνηλασιµότητα ως προς τη διασφάλιση υγιεινής και ασφάλειας 

τροφίµων. 

Η ΕΑΣ Λακωνίας έχει επίσης: 

� 4 πρατήρια λαδιού  
� 1 πυρηνελαιουργείο 
� 1 τυποποιητήριο ελαιολάδου 
και 
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� 1 Σούπερ Μάρκετ 

 

2.1)Σκοπός της Ένωσης και Στόχοι 

Σκοπός της Ένωσης είναι η βελτίωση της ιδιωτικής οικονοµίας των 
παραγωγών – µελών της µε τη δραστηριοποίηση της στον δευτερογενή και 
τριτογενή τοµέα της αγροτικής οικονοµίας. Επίσης αναπτύσσει ενέργειες 
συγκέντρωσης, επεξεργασίας και εµπορίας των προϊόντων της περιοχής αλλά 
και των αγροτών της  χώρας. 

Κύριοι τοµείς της δράσης της είναι το λάδι, το πυρηνόξυλο, οι ελιές, 
γεωργικά εφόδια (λιπάσµατα), καθώς και η παροχή υπηρεσιών στους 
συνεταιρισµούς και στα φυσικά µέλη τους, όπως λογιστική ενηµέρωση, 
ασφάλειες, επιδοτήσεις και γεωργική υποστήριξη. 

 Η προσπάθεια αρχικά ενηµέρωσης των ελαιοπαραγωγών σε τεχνικές 
καλλιέργειας φιλικές προς το περιβάλλον µε το στόχο την µείωση των 
εισροών και την παραγωγή προϊόντων  ποιότητας (βιολογική καλλιέργεια), η 
παραγωγή και διάθεση στην αγορά νέων προϊόντων (συσκευασία ελαιολάδου 
σε γυάλινες φιάλες, συσκευασία βιολογικού ελαιολάδου κλπ). Επιπλέον η 
συγκρότηση µηχανοργάνωσης των εµπορικών δραστηριοτήτων, η βελτίωση 
της ποιότητας των προϊόντων και αύξηση των πωλήσεων τυποποιηµένου 
ελαιολάδου, η σύσταση και λειτουργία συστηµάτων διασφάλισης ποιότητας 
από την καλλιέργεια του ελαιοκάρπου έως την παραγωγή και διακίνηση 
αποτελούν µερικούς από τους στόχους της Ένωσης Γεωργικών 
Συνεταιρισµών Λακωνίας. 

 

2.2)∆ιοίκηση και µέλη 

 Όπως προβλέπεται από το καταστατικό , σκοπός της είναι η βελτίωση 
της ιδιωτικής οικονοµίας των παραγωγών – µελών της, µε την 
δραστηριοποίησή της στο δευτερογενή και τριτογενή τοµέα της αγροτικής 
οικονοµίας αναπτύσσοντας ενέργειες  συγκέντρωσης, επεξεργασίας και 
εµπορίας των προϊόντων των αγροτών της Λακωνίας. 

 Έχει σαν µέλη της το σύνολο των 70 πρωτοβάθµιων συνεταιρισµών 
και εκπροσωπεί 16.516 φυσικά πρόσωπα- αγρότες. 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: ΠΡΟΚΟΒΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΓΕΝ. ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΜΗΛΙΑΚΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ: ΛΑΜΠΡΙΑΝΑΚΟΥ ΓΙΩΤΑ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ: ΚΑΡΚΑΜΠΑΣΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
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2.3)ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ 
 

 

 

 

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ

Δ/ΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΑΙ 

ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ

ΤΜΗΜΑ ΠΑΡΟΧΗΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ 

ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΣΥΜΟΥΛΩΝ

ΤΜΗΜΑ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ 
ΜΗΧΑΝΟΡΓΑΝΩΣΗΣ

ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ

ΤΜΗΜΑ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ

Δ/ΝΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ 
ΕΜΠΟΡΙΟΥ

ΤΜΗΜΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

ΤΜΗΜΑ ΧΗΜΕΙΟΥ

ΤΜΗΜΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ 
ΙΔΙΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ 
ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΤΡΙΤΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΕΦΟΔΙΩΝ

ΤΜΗΜΑ S/M

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ 
ΜΟΝΑΔΕΣ

ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 
ΓΥΘΕΙΟΥ

ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 
ΣΚΑΛΑΣ

ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 
ΜΟΛΑΩΝ
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2.4)∆ιεύθυνση ∆ιοικητικής Υποστήριξης και Παροχής 

Υπηρεσιών 
 Στη ∆ιεύθυνση ∆ιοικητικής Υποστήριξης και Παροχής Υπηρεσιών 
υπάγονται τα τµήµατα της ∆ιοικητικής Υποστήριξης, της Παροχής Υπηρεσιών 
και Γεωργικών Συµβουλών καθώς και το τµήµα Πληροφορικής και 
Μηχανοργάνωσης. 

 

2.4.1)∆ιοικητική υποστήριξη 

Από τα µεγαλύτερα τµήµατα της Ένωσης αποτελεί το τµήµα διοικητικής 
υποστήριξης το οποίο εκπροσωπεί το σύνολο των λοιπών τµηµάτων και 
χειρίζεται οικονοµικά θέµατα και θέµατα προσωπικού και αποτελεί κόµβο 
παρακολούθησης του συνόλου των δραστηριοτήτων της Ένωσης, σε 
συνεργασία µε άλλους τοµείς (πχ τµήµα πληροφορικής).  

Μεριµνά για την τήρηση ωραρίου εργασίας, την υπηρεσιακή κατάσταση 
του προσωπικού, την έκδοση αποφάσεων αποδοχών και την 
παρακολούθηση των αδειών του προσωπικού. Οργανώνει και τηρεί σχετικό 
αρχείο µητρώου µε ατοµικούς φακέλους όλου του προσωπικού, από τους 
οποίους να προκύπτουν ικανά στοιχεία για την υπηρεσιακή εξέλιξη του 
προσωπικού, προτείνοντας την χορήγηση επιδοµάτων ή µισθολογικών 
βοηθηµάτων. Προβαίνει στην ανάθεση συµβάσεων κάθε φύσης, έργου και 
εργασίας ακόµα και για την προµήθεια απαραίτητων υλικών για την εύρυθµη 
λειτουργία της υπηρεσίας, την  παραλαβή τους, την αποθήκευση τους και την 
διακίνηση αυτών καθώς και κάθε είδος γραφειακού εξοπλισµού ο οποίος 
κρίνεται απαραίτητος. Μεριµνά για την έκδοση των απαραίτητων 
δικαιολογητικών για την αποχώρηση ή συνταξιοδότηση υπαλλήλων.  

Προγραµµατίζει  τις συναντήσεις και συσκέψεις των προϊσταµένων των 
τµηµάτων καθώς και κάθε άλλο θέµα που βοηθά στην άσκηση των 
καθηκόντων τους. Μεριµνά για την καθαριότητα και συντήρηση του κτηριακού 
συγκροτήµατος, για την συγκρότηση των επιτροπών για την προµήθεια 
υλικών ή παροχή υπηρεσιών από συνεργεία καθαρισµού µε διαδικασία 
διαγωνισµών. Παράλληλα προνοεί για την εύρρυθµη λειτουργία των 
τηλεπικοινωνιακών µέσων και συνεργάζεται άµεσα µε τις υπόλοιπες 
υπηρεσίες της Ένωσης για θέµατα κοινά που άπτονται των αρµοδιοτήτων 
του. 
 
 

2.4.2)Τµήµα πληροφορικής και Μηχανοργάνωσης 

Σηµαντική είναι η εργασία του τµήµατος πληροφορικής το οποίο 
διεκπεραιώνει τις σχετικές καταχωρήσεις των δηλώσεων εκµετάλλευσης των 
παραγωγών προκειµένου να ενεργοποιηθούν τα δικαιώµατα τους µέσα στα 
πλαίσια της νέας ΚΑΠ. Οργανώνει τις απαραίτητες εργασίες για την 
ενεργοποίηση και εκτύπωση των δηλώσεων των δικαιωµάτων των 
παραγωγών. Υποστηρίζει και παρακολουθεί τα µηχανογραφικά συστήµατα 
και την εγκατάσταση των εφαρµογών που καταχωρούνται τα στοιχεία για την 
παροχή υπηρεσιών προς τους αγρότες. Προετοιµάζει εισηγήσεις και 
προτάσεις για τον εξοπλισµό µε υλικά πληροφορικής και προγραµµάτων που 
απαιτούνται για την ενίσχυση των επενδύσεων. Σχεδιάζει και υποστηρίζει τις 
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εσωτερικές και εξωτερικές πληροφορίες για την κάλυψη των δραστηριοτήτων 
( πωλήσεις, παραγωγή κλπ ) προς όφελος της Ένωσης. Μεριµνά για την 
συνεχή λειτουργία, αναβάθµιση και συντήρηση του µηχανογραφικού 
εξοπλισµού της Ένωσης. Σχεδιάζει και υποστηρίζει εφαρµογές για την 
παροχή υπηρεσιών προς τα µέλη της Ένωσης και τους αγρότες 

. 

2.4.3)Τµήµα Παροχής Υπηρεσιών και Γεωργικών Συµβουλών 

Το τµήµα παροχής υπηρεσιών και γεωργικών συµβουλών ασχολείται 
κυρίως µε τις εργασίες της υποβολής  της ετήσιας δήλωσης των παραγωγών 
για την εκµετάλλευση του ελαιολάδου.  

Παράλληλα φροντίζει για την οργάνωση και συγκρότηση συνεργείων 
για την εξυπηρέτηση των παραγωγών, για την έγκαιρη ενηµέρωση των µελών 
για την υποβολή της ενιαίας δήλωσης και την συµπλήρωση της µε τα στοιχεία 
που παραλαµβάνονται από το τµήµα πληροφορικής και µε τα ληφθέντα 
στοιχεία από τις αρµόδιες δηµόσιες υπηρεσίες καθώς και τον εντοπισµό των 
αγροτεµαχίων τους (διαφάνειες, χάρτες κλπ) .  

Ωσαύτως ασχολείται µε την παρακολούθηση ηλεκτρονικών εφαρµογών 
σε συνεργασία µε το τµήµα πληροφορικής για την διαχείριση των ατοµικών 
τους δικαιωµάτων, όπως την επιστροφή ΦΠΑ και κάθε είδους υπηρεσία που 
είναι συναφής από την διεύθυνση στην οποία υπάγεται το αρµόδιο τµήµα.   
Αξιοσηµείωτη είναι η προσφορά της στο τµήµα της πρακτόρευσης 
ασφαλειών. 
 

2.5)Γραµµατεία ∆ιοικητικής Υποστήριξης 

Επιµελείται του προέδρου και του γενικού διευθυντή µε τους λοιπούς 
προϊσταµένους των µονάδων της ένωσης, των διοικητών και προέδρων 
οργανισµών και γενικότερα του κοινού παρέχοντας κάθε δυνατή βοήθεια 
προς τον πρόεδρο και τον Γενικό διευθυντή για την πραγµατοποίηση 
συνεδριάσεων διοικητικού συµβουλίου της ένωσης και επιτροπών αυτής. 

 

2.5.1)Γενικός ∆ιευθυντής  

Οι αρµοδιότητές του ορίζονται σύµφωνα µε το καταστατικό της ένωσης 
της οποίας προΐσταται όλων των υπηρεσιών. Επιµελείται των υποθέσεων 
όσον αφορά την ανάπτυξη και τις δραστηριότητες της ένωσης στο νοµό, 
επιµελείται του καταστατικού ,των κανονισµών και των αποφάσεων της 
γενικής συνέλευσης του συµβουλίου προετοιµάζοντας τα θέµατα που 
πρόκειται να συζητηθούν σε αυτήν υπογράφοντας τις αποφάσεις της. Εγκρίνει 
την προµήθεια υλών για τις παραγωγικές µονάδες της ένωσης των έτοιµων 
προϊόντων σύµφωνα µε τις αποφάσεις του συµβουλίου υποβάλλοντας τον 
προϋπολογισµό των ετήσιων επενδύσεων. Επιβλέπει τον ισολογισµό και την 
απογραφή των περιουσιακών στοιχείων της ένωσης ετησίως δίνοντας τις 
κατάλληλες οδηγίες στις οικονοµικές υπηρεσίες. Εγκρίνει τις άδειες των 
υπαλλήλων καθώς και τις µετακινήσεις τους στο εσωτερικό και εξωτερικό για 
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εκτέλεση υπηρεσίας. Προτείνει στο διοικητικό συµβούλιο την πρόσληψη 
ειδικών συνεργατών µε σύµβαση εργασίας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο 

ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΙΣΤΟΣ ΚΑΙ ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΤΗΣ 

ΕΝΩΣΗΣ. 

 

3.1)ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 

Η καθοµολογούµενη υπεροχή της ποιότητας του ελαιόλαδου, που 
παράγει και συσκευάζει η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Λακωνίας, 
οφείλεται στην προσαρµοστικότητα του ελαιόδεντρου στο οικοσύστηµα της 
περιοχής. 

Η καλλιέργεια της ελιάς άρει την καταγωγή- καλλιέργειά  της από την 
αρχαιότητα, διότι οι Έλληνες πρώιµα αντιλήφθηκαν τις άριστες θρεπτικές 
ιδιότητες του προϊόντος. Σ` αυτό συνέτειναν κάποιοι βασικοί παράγοντες οι 
οποίοι συνθέτουν το ιδανικό  κλίµα για την ποιοτική υπεροχή  του: το κρύο του 
χειµώνα, όταν και όσο το χρειάζεται, σε συνδυασµό µε την ιδανική 
βροχόπτωση και ηλιοφάνεια την άνοιξη και το καλοκαίρι, καθώς επίσης και το 
βραχώδες έδαφος. Ιδιαίτερα οι κάτοικοι της Λακωνίας αντιλαµβανόµενοι 
προδήλως τις φυσικές δυνατότητες του τόπου, αλλά και πρωτίστως τις 
θρεπτικές ιδιότητες του ελαιόλαδου, πάντοτε η βασική τους ενασχόληση ήταν 
και είναι η ελαιοκαλλιέργεια. 

Η Ε.Α.Σ. Λακωνίας συνεχίζοντας την παράδοση αυτή την εξελίσσει και 
την προάγει µε τη διαδικασία  τυποποίησης, µε τις πιο σύγχρονες µεθόδους  
µέσα από µια πιστοποιηµένη κατά ISO-9001 ποιοτικά διαδικασία, µια σειρά 
από προϊόντα τα οποία και διαθέτει στην Εγχώρια, Ευρωπαϊκή και Παγκόσµια 
αγορά. 

 

3.1.1)Το Ελαιόλαδο 

Στο νοτιότερο άκρο της Ηπειρωτικής Ευρώπης βρίσκεται η Λακωνία 
όπου, όπως προαναφέρθηκε, συνίστανται οι ευνοϊκότερες συνθήκες για την 
παραγωγή αρίστης ποιότητας προϊόντος, το γνωστό λακωνικό παρθένο 
ελαιόλαδο. 

Ήδη από την εποχή της Τουρκοκρατίας η Λακωνία ήταν κατάφυτη από 
ελιές, τις οποίες είχαν φυτέψει οι Λάκωνες αγρότες, σε πεδινές περιοχές, στα 
ριζώµατα των βουνών καθώς και σε ηµιορεινές περιοχές , µε ιδιαίτερη στοργή 
και φροντίδα έχοντας οικολογική συνείδηση και σεβασµό προς το περιβάλλον, 
το ¨ευλογηµένο¨ δένδρο της ελιάς όπως το αποκαλούν, αφού η ζωή τους έχει 
ταυτισθεί µε την ελιά και είναι το δένδρο που έδινε πάντα βιοποριστικό 
διέξοδο στους αγρότες. Σήµερα µε πολύ θαυµασµό και δέος αγναντεύουµε 
τους ελαιώνες της Λακωνίας, αφού µέσα σε αυτούς εµπερικλείεται ο αγώνας, 
ο µόχθος, ο κόπος και ο ιδρώτας του αγρότη. Γι` αυτό µπορούµε να τα 
χαρακτηρίσουµε τα ελαιόδενδρα σαν τα δένδρα της υποµονής και της 
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επιµονής, αφού για να µεγαλώσουν και να δώσουν ένα καλό -ποιοτικά και 
ποσοτικά- εισόδηµα χρειάστηκε να περάσουν πολλά χρόνια. 

Κάθε νέα παραγωγική χρονιά σηµατοδοτεί ένα νέο ξεκίνηµα και 
συµβολίζει πάντα τη νέα ζωή µε φερέλπιδες προσδοκίες ό,τι το πρώτιστο 
αγαθό που είναι το ελαιόλαδο  συνιστά πηγή ευτυχίας για τους κατοίκους της 
Λακωνίας, οι οποίοι συνεχίζουν αισιόδοξα προετοιµαζόµενοι για την επόµενη 
χρονιά. 

Το εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδο βιολογικής καλλιέργειας που παράγεται και 
εµφιαλώνεται από την Ένωση φέρει το εµπορικό όνοµα Βιολογικό ∆ωρικό 
Λακωνίας και είναι το φυσικό προϊόν που παράγεται όπως τον παλιό καλό 
καιρό από την απλή έκθλιψη της ελιάς και συσκευάζεται αγνά και φυσικά ώστε 
να διατηρούνται όλες οι βιταµίνες και το άρωµά του. Αυτό προϋποθέτει ό,τι η 
ένωση συνεργάζεται µε τους παραγωγούς, οι οποίοι εφαρµόζουν την 
βιολογική καλλιέργεια της ελιάς µε τις παραδοσιακές  λιπάνσεις σε συνδυασµό 
µε σύγχρονες οικολογικές τεχνικές καταπολέµησης των ασθενειών. 

Έπειτα το εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδο βιολογικής καλλιέργειας, το 
αποθηκεύουν σε ανοξείδωτες δεξαµενές και το εµφιαλώνουν µε ανοξείδωτα 
µηχανήµατα, έτσι ώστε να διατηρείται η υπέροχη γεύση και το άρωµά του. 

 

Το εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδο παράγεται και εµφιαλώνεται επίσης από την 
Ένωση και φέρει το εµπορικό όνοµα ∆ωρικό Λακωνίας. Είναι το φυσικό 
προϊόν έκθλιψης από ελαιόκαρπο των τοπικών ποικιλιών ελαιόδεντρων, 
κυρίως της Κορωνέικης και της Αθηνοελιάς. Για το συγκεκριµένο ελαιόλαδο η 
ΕΑΣ επιλέγει από τα τοπικά ελαιοτριβεία ποσότητες εξαιρετικού παρθένου 
ελαιόλαδου και στη συνέχεια τα αποθηκεύει σε ανοξείδωτες δεξαµενές και 
τέλος τα εµφιαλώνει µε ανοξείδωτα µηχανήµατα για να παραµείνει το άρωµα 
και η γεύση του. Το συγκεκριµένο ελαιόλαδο φηµίζεται για τη φρουτώδη 
γεύση, το έντονο άρωµα και την ευχάριστη πικρή επίγευσή του. Αυτά είναι και 
τα χαρακτηριστικά της φρεσκάδας του. 
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3.1.2)Πυρηνέλαιο 

Το πυρηνέλαιο «ΕΣΤΙΑ» παρασκευάζεται και αυτό στο εργοστάσιο της 
Ένωσης. Μετά την εξαγωγή του ελαιολάδου συγκεντρώνονται ποσότητες το 
οποίο  έχει προέλθει από την επεξεργασία του προϊόντος. Από αυτά λοιπόν 
τα επεξεργασµένα έλαια σε συνδυασµό µε τα έλαια που πήραν απευθείας 
από την ελιά προκύπτει το πυρηνέλαιο. 

Το είδος του λαδιού αυτού χρησιµοποιείται κυρίως στο µαγείρεµα, τηγάνισµα, 

σε όλες τις φρέσκιες σαλάτες αλλά και στην ζαχαροπλαστική. Ιδιαίτερα 

διακρίνεται για την αντοχή του σε υψηλές θερµοκρασίες. 

 

3.2)Ιστορία και ο Ρόλος του ελαιόλαδου στην υγεία 

Η ελιά  για τους Έλληνες είναι ένα σεπτό προϊόν, διότι ως λάδι αποτελεί 
αφενός µεν το τελετουργικό υλικό από τις αρχαίες σπονδές µέχρι το Ευχέλαιο 
και το Βάπτισµα αφετέρου δε θεµελιώδες είδος διατροφής, αλλά και ως 
βρώσιµο προϊόν αποτελεί ένα αξεπέραστο και διαχρονικό προσφάγι. Βεβαίως 
δεν µπορεί να υποτιµηθεί και ο οικονοµικός του ρόλος διότι θεωρείται 
πολύτιµο εµπορεύσιµο αγαθό, το οποίο προσδίδει οικονοµική δύναµη 
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 . 

 Υπάρχει, ωστόσο και µια ποιητική διάσταση σε αυτό το πολύτιµο υλικό. 
Τα λυχνάρια µε το βαµβακένιο φυτίλι ήταν µέσο φωτισµού από τα βάθη των 
χρόνων, πριν ακόµα χρησιµοποιηθεί το πετρέλαιο, το αέριο και άλλα συναφή 
µέσα. Αυτό καθ`αυτό το ελαιόλαδο θεωρείται φάρµακο, αλλά και βασικό 
συστατικό για την παρασκευή φαρµάκων, καθώς αρωµάτων. ∆οξάστηκε 
επίσης σαν υλικό των στιβαρών σωµάτων των αθλητών , αφού άλειφαν τα 
σώµατα τους µε αυτό πριν από τα γυµνάσια ορίζοντας το έτσι ως ένα είδος 
προστατευτικού υµένα των νέων σωµάτων. Επίσης αξίζει να σηµειωθεί ότι 
ακόµα και το κατακάθι ή αλλιώς µούργα, όπως το αποκαλούν, το οποίο είναι 
και το άχρηστο  µέρος του λαδιού το χρησιµοποιούν για τη δηµιουργία 
σαπουνιού. 

 Από τον αρχαίο ήδη Ελληνικό κόσµο ήταν γνωστές οι ευεργετικές 
ιδιότητες  του λαδιού, αφού το χρησιµοποιούσαν στην προετοιµασία για 
συµµετοχή σε αθλητικούς αγώνες ή στη µάχη. Ο µεν Όµηρος έχει αναφερθεί 
στο λάδι µε το οποίο οι ήρωες του αλείφονταν µετά το λουτρό ο δε Πλάτωνας 
το θεωρούσε ως αρωγή για τους πόνους.  

 ∆ιαχρονικά συνεχίζει να είναι το πρώτιστο διατροφικό είδος για το λαό 
µας, ο οποίος το συνέδεσε  µε την υγιεινή διατροφή του και µε τις 
συνακόλουθες ευεργετικές επιδράσεις του στον τοµέα της υγείας. Αξίζει να 
σηµειωθεί πως η έλλειψη λαδιού συνεπάγεται αβιταµίνωση η οποία προκαλεί 
την ασθένεια σκορβούτο, που επισηµαίνεται ιδιαίτερα στα χρόνια της κατοχής 
(1941- 1944)και υπήρξε η πρωταρχική αιτία των θανάτων, ιδίως στην περιοχή 
της πόλης των Αθηνών. Στις δεκαετίες του 40 και του 50 απέκτησε 
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ανταλλακτική αξία και λειτούργησε σαν «νόµισµα»  σε εκείνα τα δύσκολα 
χρόνια.  

 Τέλος οι αρχαίοι πρόγονοι µας, έδειχναν την ιδιαίτερη σηµασία και 
σεβασµό που είχαν προς το δέντρο της ελιάς µε το στεφάνι που έφτιαχναν και 
στεφάνωναν τους αρχαίους Ολυµπιονίκες. 

 Εκτός από την ιστορία του όµως το ελαιόλαδο είναι φανερό ότι κάνει 
καλό και στην υγεία του ανθρώπου. Σύµφωνα µε τον Ιπποκράτη το φαγητό 
δεν ήταν µόνο θρέψη αλλά και απόλαυση. Η βάση του διαιτολογίου του 
Ιπποκράτη ήταν το σιτάρι, το ελαιόλαδο και το κρασί συνδυαζόµενο µε άλλα 
φαγητά ζωικής και φυτικής προέλευσης. Σήµερα η αναγνώριση των απόψεων 
του Έλληνα γιατρού της αρχαιότητας για τα οφέλη και την υγιεινή του 
ελαιόλαδου προβάλλεται έντονα µε την Πυραµίδα Μεσογειακής ∆ιατροφής 
διεθνώς, στην οποία το ελαιόλαδο είναι πρώτο στην προτίµηση από 
οτιδήποτε άλλο. 

 

 

3.3)∆ιεύθυνση Οικονοµικής Υποστήριξης 

Τηρεί το λογαριασµό κάθε φύσης οικονοµικών συναλλαγών, 
λογιστικών εγγραφών και της κατάρτισης του ετήσιου ισολογισµού. 
Παρακολουθεί τις λογιστικές και διαχειριστικές εργασίες της Ένωσης και 
ενηµερώνει τις συναλλαγές των συνεταιρισµών – µελών. Παρακολουθεί την 
λογιστική περιουσία της Ένωσης ( κινητή – ακίνητη). Τροποποιεί όταν 
απαιτείται τον προϋπολογισµό της Ένωσης και παρακολουθεί αυτόν σε 
συνεργασία µε λοιπές υπηρεσίες.  

Επεξεργάζεται τα στοιχεία του κόστους και της συνεργασίας για το 
ύψος της τιµής πώλησης των προϊόντων σε συνεργασία µε την διεύθυνση 
παραγωγής εµπορίου. Εισηγείται µιας καλύτερης µεθόδου είσπραξης πάντα 
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σε συνεργασία µε την διεύθυνση παραγωγής εµπορίου. ∆ιατηρεί αρχείο 
λογιστικών παραστατικών. Παρακολουθεί τη µισθολογική εξέλιξη των 
υπαλλήλων καθώς και τις αποδοχές του προσωπικού, αναλύοντας τα στοιχεία 
εκείνα που αφορούν την µισθοδοσία, τηρώντας µισθολογικό µητρώο. 
∆ιεκπεραιώνει τις απαραίτητες δαπάνες για πληρωµή οποιουδήποτε ποσού 
που αφορά πάσης φύσης αγορές ή εργασίες, αναφέροντας σχετικά στην 
διοίκηση της Ένωσης.  

Ελέγχει, εκκαθαρίζει και αποζηµιώνει οδοιπορικά και λοιπά έξοδα 
υπαλλήλων, συµβούλων και συνεργατών της Ένωσης. Πραγµατοποιεί 
διαγωνιστικές διεργασίες (απευθείας ανάθεση, πρόχειροι, ανοικτοί 
διαγωνισµοί). Προβαίνει την καταστροφή ή εκποίηση αχρήστων υλικών. 
Πραγµατοποιεί ετήσιες εκθέσεις ως προς τον οικονοµικό απολογισµό στο 
τέλος εκάστου έτους. 

 

3.4)∆ιεύθυνση Παραγωγής και Εµπορίου 
 Στη ∆ιεύθυνση Παραγωγής και Εµπορίου υπάγονται τα τµήµατα: 

1)Τµήµα Παραγωγής  

• Μονάδα παραγωγής πυρηνελαίου  

• Μονάδα τυποποίησης ελαιολάδου  

• Μονάδα τυποποίησης Βρώσιµων ελιών 

• Γραφείο τεχνικής υποστήριξης των παραγωγικών µονάδων 

2)Τµήµα Χηµείου 

3)Τµήµα Εµπορίας Ιδίων Προϊόντων  

4)Τµήµα Εµπορίας Προϊόντων Τρίτων 

5)Τµήµα Εφοδίων 

6)Τµήµα Λιανικής Πώλησης (Σούπερ Μάρκετ) 

Οι αρµοδιότητες της ∆ιεύθυνσης Παραγωγής και Εµπορίου 
περιλαµβάνουν τον προγραµµατισµό, το συντονισµό, την προµήθεια των 
πρώτων υλών και των πωλήσεων των τελικών προϊόντων που παράγονται 
από τις παραγωγικές µονάδες της Ένωσης. 

Προσδιορίζει τους όρους και ετοιµάζει τις συµβάσεις προµήθειας 
πρώτων υλών και διάθεσης έτοιµων προϊόντων προς έγκριση και υπογραφή 
από τον Γενικό ∆ιευθυντή της Ένωσης. Η προετοιµασία σχεδίων στρατηγικής 
(marketing) για τη διάθεση των προϊόντων στην αγορά και ο συντονισµός των 
δραστηριοτήτων, της παραγωγικότητας και των αποτελεσµάτων των 
τµηµάτων που ανήκουν στην ∆ιεύθυνση, υποβάλλοντας σχετική εισήγηση στο 
Γενικό ∆ιευθυντή της Ένωσης µε σκοπό την επίτευξη προσδιορισµένων 
στόχων. 

 

3.4.1)Τµήµα Παραγωγής  

Το τµήµα Παραγωγής προγραµµατίζει συντονίζει και ελέγχει την 
παραγωγική διαδικασία του συνόλου των παραγωγικών µονάδων της 
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Ένωσης. Κοστολογεί και υποβάλλει στην ∆ιεύθυνση που ανήκει στοιχεία του 
κόστους παραγωγής των Μονάδων. Έχει την ευθύνη του ελέγχου της 
ποιότητας των πρώτων  υλών, της επιλογής και της καταλληλότητάς τους και 
την ευθύνη της παρακολούθησης της ποιότητας της ποιότητας των τελικών 
προϊόντων, µέχρι της παράδοσή τους στους αγοραστές. 

Ερευνά και αναφέρει στη ∆ιεύθυνση που ανήκει τον υφιστάµενο 
ποσοτικό και ποιοτικό ανταγωνισµό από παρεµφερή προϊόντα στην ευρύτερη 
περιοχή και εισηγείται τη λήψη µέτρων για την βελτίωση της ποιότητας των 
παραγόµενων προϊόντων, σε σχέση µε τις συνθήκες της αγοράς. 

Τέλος µεριµνά για όλες τις ενέργειες που συµβάλλουν στην αύξηση της 
παραγωγικότητας και στη µείωση του κόστους παραγωγής των µονάδων. 

 

3.4.1.1)Το Πυρηνελαιουργείο  

Το πυρηνελαιουργείο αποτελεί µια από τις εγκαταστάσεις της Ένωσης 
Γεωργικών Συνεταιρισµών της Λακωνίας. Αποτελείται από µόνιµο προσωπικό 
και από προσωπικό µερικής απασχόλησης. 

Μέσα στο χώρο του πυρηνελαιουργείου συγκεντρώνεται ο πυρήνας, τον 
οποίο και αγόρασε η Ένωση από τα ελαιοτριβεία του νοµού Λακωνίας. 
Έπειτα γίνεται επεξεργασία του πυρήνα σε ειδικό χώρο και µετά από την 
διαδικασία της επεξεργασίας παράγονται 2 προϊόντα. 

• Ακατέργαστο πυρηνέλαιο ή αλλιώς µπρούτο  
Και  

• Πυρηνόξυλο  

Το ακατέργαστο πυρηνέλαιο διατίθεται σε ειδικά εργοστάσια (ραφιναρίες), 
είτε στο εσωτερικό  είτε στο εξωτερικό. Εκεί παίρνουν το πυρηνέλαιο και αφού 
περάσει από µια διαδικασία επεξεργασίας, το µετατρέπουν σε βρώσιµο έλαιο. 
Αντίθετα το πυρηνόξυλο χρησιµοποιείται για θέρµανση και είναι πολύ πιο 
οικονοµικό.  

Ακόµα γίνεται έλεγχος και παρακολούθηση προκειµένου να υπάρχει καλή 
λειτουργία της µονάδας µε βάση τις υποδείξεις και τις εντολές του Τµήµατος 
Παραγωγής και γίνεται καταγραφή των παραγόµενων προϊόντων και η 
παρακολούθηση της παραγωγής τους. 
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Πηγή: Ένωση Γεωργικών Συνεταιρισµών Λακωνίας 

 

3.4.1.2)Μονάδα τυποποίησης ελαιολάδου και βρώσιμων ελιών 

Σε άµεση συνεργασία µε το τµήµα παραγωγής συντονίζει και επιβλέπει 
τις εργασίες παραγωγής, καταγράφοντας τα απαιτούµενα κύρια και βοηθητικά 
υλικά καταγράφει τα παραγόµενα προϊόντα κάνοντας σχετική εισήγηση προς 
το τµήµα παραγωγής για την  τυποποίηση ελαιολάδου και βρώσιµων ελιών. 

3.4.1.3)Γραφείο Τεχνικής Υποστήριξης 

Ο προγραµµατισµός, η διαχείριση των πάσης φύσεως τεχνικών 
εργασιών των παραγωγικών µονάδων, η λειτουργία όλων των υπηρεσιών της 
ένωσης (κατασκευές, συντηρήσεις, εγκαταστάσεις εξοπλισµού κλπ )ανήκουν 
στις αρµοδιότητες του γραφείου αυτού. Επίσης προβαίνει στην µελέτη, 
βελτίωση και καλή λειτουργία των εγκαταστάσεων της ένωσης αλλά και όλων 
των λοιπών εγκαταστάσεων που χρησιµοποιούν οι υπηρεσίες της ένωσης . 

 

 

3.4.2)Τµήµα Χηµείου 

Το τµήµα Χηµείου προγραµµατίζει, συντονίζει, υλοποιεί και 
παρακολουθεί τις αναλύσεις για τον ποιοτικό έλεγχο των τελικών και των 
ενδιάµεσων προϊόντων των παραγωγικών µονάδων της ένωσης. 

Ειδικότερα επιµελείται για την χηµική εξέταση και ανάλυση δειγµάτων 
για τον ποιοτικό έλεγχο και την παρακολούθηση των φυσικοχηµικών 
χαρακτηριστικών του ελαιόλαδου και των οργανοληπτικών χαρακτηριστικών 
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του παρθένου ελαιόλαδου που τυποποιεί η Ένωση, ώστε να διασφαλίζεται η 
γνησιότητα και η ποιότητά του, σύµφωνα µε την εκάστοτε υφιστάµενη εθνική, 
κοινοτική και διεθνή νοµοθεσία για τον ποιοτικό έλεγχο. Επίσης εξετάζει και 
αναλύει δείγµατα για τον ποιοτικό έλεγχο και την παρακολούθηση των 
βρώσιµων ελιών που τυποποιεί η ένωση. 

Επιπρόσθετα υποστηρίζει την καταγραφή καθώς και την 
παρακολούθηση των αποτελεσµάτων του ποιοτικού ελέγχου των 
παραγόµενων και τυποποιηµένων τελικών προϊόντων υποβάλλοντας σχετικές 
αναφορές ελέγχου στο τµήµα Παραγωγής. Τέλος συνεργάζεται  µε τις 
αρµόδιες αρχές για τον ποιοτικό έλεγχο των τελικών προϊόντων (ΕΦΕΤ, 
Γενικό Χηµείο Κράτους). 

 

3.4.3)Τµήµα Εµπορίας Ιδίων και Τρίτων Προϊόντων 

Το τµήµα εµπορίας προγραµµατίζει, συντονίζει και ελέγχει την αγορά 
πρώτων υλών, των βοηθητικών υλικών συσκευασίας και των πωλήσεων των 
έτοιµων προϊόντων που παράγει ή τυποποιεί η Ένωση για λογαριασµό των 
µελών της. Ακόµα ερευνά το ύψος των τιµών των προϊόντων που παράγει, ή 
τυποποιεί η Ένωση για λογαριασµό των µελών της, καθώς και των τιµών 
προµήθειας πρώτων υλών και βοηθητικών υλικών. 

Παράλληλα γίνεται έλεγχος της τήρησης των πιστωτικών ορίων και των 
όρων συναλλαγής της Ένωσης µε τα µέλη της. Εκδίδονται σχετικές εντολές 
για την ασφαλή διακίνηση των πρώτων υλών από τα σηµεία αγοράς στις 
µονάδες παραγωγής και της διάθεσης των έτοιµων προϊόντων στα µέλη ή σε 
πελάτες της Ένωσης. Προετοιµάζει τις εκτιµήσεις των προβλέψεων ως προς 
τις εξελίξεις της αγοράς και των τιµών και υποβάλει στη ∆ιεύθυνση που ανήκει 
ενηµερωτικές αναφορές.  

 

3.4.4)Τµήµα Εφοδίων( Πρατήρια) 

Τα πρατήρια ασχολούνται µε την διαχείριση της διάθεσης στην αγορά 
των γεωργικών εφοδίων, εξοπλισµών και των εν γένει γεωργικών εισροών 
που εµπορεύεται η ένωση, στην ευρύτερη περιοχή που δραστηριοποιείται. 
Παράλληλα γίνεται παρακολούθηση της αγοράς και προετοιµασία σχεδίου 
διαπραγµάτευσης των τιµών των γεωργικών εφοδίων και εισροών απευθείας 
µε τις προµηθεύτριες αλλοδαπές ή εγχώριες εταιρίες. 

Προετοιµάζουν ακόµα εµπορικές συµφωνίες για λογαριασµό των 
µελών της ένωσης ή και τρίτων, πελατών της. ∆ιευρύνουν το πελατολόγιο της 
ένωσης προς τα ιδιωτικά εµπορικά καταστήµατα, σε συνεργασία µε τα 
περιφερειακά καταστήµατα της ένωσης και ενηµερώνουν τα µέλη και τους 
πελάτες τους, επί της κείµενης νοµοθεσίας για τα γεωργικά εφόδια καθώς και 
για τις εισροές. 

Τα πρατήρια επίσης εµπορεύονται διάφορα είδη γεωργικά όπως 
λιπάσµατα, ζωοτροφές, φάρµακα, µελισσοκοµικά είδη, ελαιόπανα, λοιπά 
γεωργικά εφόδια (τενεκέδες,  λανάρες κλπ) καθώς και σόµπες ξύλου. Κάθε 
αγρότης είτε είναι συνεταιρισµένος, είτε όχι µπορεί να κάνει τις αγορές του 
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από τα πρατήρια χωρίς καµία επιβάρυνση αφού δεν διαθέτουν ειδικό 
κατάλογο για τους συνεταιρισµένους.  κάθε πρατήριο διαθέτει την απαραίτητη 
µηχανική υποστήριξη  για τη διεκπεραίωση τωνπροϊόντων αφενός µεν στο 
χώρο της ένωσης, αφετέρου δε στην έδρα του παραγωγού.  

Τέλος στα πρατήρια απασχολούνται δέκα µόνιµοι εργαζόµενοι και έως 
έξι εποχιακοί (µερικής απασχόλησης). Ο κύκλος εργασιών υπολογίζεται στα 
2,5 εκατοµµύρια. 

 

3.4.5)Υπεραγορά(Super Market) 

Ο προγραµµατισµός, ο συντονισµός καθώς επίσης και ο έλεγχος των 
αγορών των καταναλωτικών αγαθών που εµπορεύεται το κατάστηµα λιανικής 
πώλησης είναι µια από τις αρµοδιότητες του τµήµατος αυτού.  

Κοστολογεί και εισηγείται προς την ∆ιεύθυνση, που ανήκει το τµήµα, τις 
τιµές διάθεσης των καταναλωτικών αγαθών. Φροντίζει για την επίβλεψη της 
καλής λειτουργίας του καταστήµατος. Τέλος υποβάλλει µηνιαίες αναφορές 
οικονοµικής διαχείρισης του καταστήµατος στη ∆ιεύθυνση που ανήκει το 
συγκεκριµένο τµήµα.  

 

3.5)∆ραστηριότητες Ένωσης 

Πρωταρχικός ρόλος της ΕΑΣ είναι η διακίνηση και η προώθηση 
διακεκριµένου Εξαιρετικού Παρθένου Ελαιολάδου που παράγεται στην 
περιοχή της Λακωνίας, εφαρµόζοντας όλες τις παραδοσιακές πρακτικές και 
τις σύγχρονες επιστηµονικές µεθόδους σε όλα τα στάδια επιλογής και 
τυποποίησης. Ωστόσο αυτή δεν είναι η µοναδική της δραστηριότητα. 

 Για την επίτευξη του καταστατικού της σκοπού ασχολείται και µε άλλες 
δραστηριότητες και ενεργεί τις εξής εργασίες  

3.5.1)Βιοµηχανικές εργασίες 

Οι βιοµηχανικές εργασίες της ΕΑΣ Λακωνίας έχουν να κάνουν κυρίως 
µε την συγκέντρωση, την τυποποίηση και την εµπορία ελαιολάδου, ελιάς κλπ. 
Πιο συγκεκριµένα, µέσα σε ειδικές δεξαµενές συγκεντρώνουν το ελαιόλαδο, 
εφόσον ολοκληρωθούν οι απαραίτητες εργασίες που έχουν να κάνουν µε την 
συγκέντρωση του ελαιολάδου, ακολουθεί η διαδικασία της τυποποίησης και 
τέλος η εµπορία του ελαιολάδου. Την ίδια περίπου διαδικασία ακολουθούν και 
για την βρώσιµη ελιά. Συγκεντρώνουν τις ελιές σε συγκεκριµένες δεξαµενές, 
έπειτα γίνεται η τυποποίηση και τέλος έχουµε την εµπορία της βρώσιµης 
ελιάς. Μια τελευταία εργασία είναι αυτή που ακολουθούν στον 
πυρηνελαιουργείο για την εµπορία εξευγενισµένου πυρηνελαίου, 
πυρηνόξυλου κλπ.  
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3.5.2)Προµηθευτικές εργασίες 

Η ένωση όπως αναφέραµε και παραπάνω έχει στις εγκαταστάσεις της 
τέσσερα πρατήρια. Στα πρατήρια αυτά εκτελούνται οι προµηθευτικές 
εργασίες. Εργασίες όπως η εµπορία λιπασµάτων, η εµπορία µιγµάτων 
ζωοτροφών καθώς και η εµπορία γεωργικών φαρµάκων και λοιπών ειδών 
γεωργικής χρήσης. 

Για το τέλος έχουµε την εµπορία τροφίµων και άλλων ειδών οικιακής 
χρήσης που πραγµατοποιούνται στον χώρο του «Σούπερ Μάρκετ.» 

 

3.5.3)Εργασίες Παροχής υπηρεσιών  

Εργασίες παροχής υπηρεσιών της Ένωσης αφορούν την υποβολή  της 
ετήσιας δήλωσης των παραγωγών για την εκµετάλλευση του ελαιολάδου, την 
οργάνωση και συγκρότηση συνεργείων για την εξυπηρέτηση των παραγωγών 
για την συµπλήρωση των δηλώσεων µε τα στοιχεία που παραλαµβάνονται 
από το τµήµα πληροφορικής και µε τα ληφθέντα στοιχεία από τις αρµόδιες 
δηµόσιες υπηρεσίες τον εντοπισµό των αγροτεµαχίων τους (διαφάνειες, 
χάρτες κλπ) . Την ενηµέρωση των µελών για την υποβολή της παραπάνω 
ενιαίας δήλωσης. Την παρακολούθηση ηλεκτρονικών εφαρµογών σε 
συνεργασία µε το τµήµα πληροφορικής για την διαχείριση των ατοµικών τους 
δικαιωµάτων, όπως την επιστροφή ΦΠΑ και κάθε είδους υπηρεσία που είναι 
συναφή από την διεύθυνση στην οποία υπάγεται το αρµόδιο τµήµα.  Μια 
εξίσου σηµαντική εργασία είναι και η πρακτόρευση ασφαλειών. Με λίγα λόγια 
προσφέρονται ασφάλειες για τα αυτοκίνητα των αγροτών, για τυχόν 
ατυχήµατα και παντός τύπου ασφάλειες. Την παροχή συµβουλευτικών 
υπηρεσιών όσον αφορά την εκµετάλλευση των προϊόντων και της 
ολοκληρωµένης διαχείρισης και πιστοποίησης των τροφίµων. Τις 
αποζηµιώσεις των δικαιούχων από φυσικές καταστροφές. Επίσης την 
εκπαίδευση νέων αγροτών καθώς και την ασφάλιση της συνταξιοδότησης 
τους  

Συµµετοχή στο µετοχικό κεφάλαιο των εταιριών 

Αναπτυξιακή εταιρία Πάρνωνας Α.Ε 

Αναπτυξιακή εταιρία Πάρνωνας – Ταΰγετος Α.Ε 

Αναπτυξιακή εταιρία Λακωνίας Α.Ε 

Συµµετοχή της, στο Μετοχικό Κεφάλαιο των παρακάτω Συνεταιριστικών 
Οργανώσεων 

ΠΑΣΕΓΕΣ 
ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗ 

ΣΥΚΙΚΗ 
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ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΗ 

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ Α.Ε.Ε.Γ.Α 

ΚΕΣΠΥ 

 

3.6)Εξαγωγές της Ένωσης 

 Η ένωση Γεωργικών Συνεταιρισµών Λακωνίας κάνει εξαγωγές και στο 
εξωτερικό, συνεργάζεται µε διάφορους χονδρεµπόρους / εισαγωγείς. 

 Οι ποσότητες λαδιού µεταφέρονται εκεί ως επί το πλείστον σε 
containers τα οποία φορτώνονται πάνω σε καράβια. Ο µεγαλύτερος όγκος 
των εµπορευµάτων διακινείται µε θαλάσσια µέσα (καράβια). Κάποιες 
ποσότητες διακινούνται µε οδική µεταφορά (φορτηγά αυτοκίνητα) και 
ελάχιστες ποσότητες διακινούνται αεροπορικώς.  

 Το είδος του λαδιού που εξάγει η ένωση στο εξωτερικό είναι το 
Εξαιρετικό Παρθένο Ελαιόλαδο. Εξάγουν επίσης και Ακατέργαστο Πυρηνέλαιο 
σε χύδην µορφή το οποίο είτε µεταφέρεται µε βυτιοφόρα οχήµατα κατάλληλα 
για τρόφιµα, είτε µε δεξαµενόπλοια καράβια.    
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Σκοπός της εκπόνησης της παρούσας πτυχιακής εργασίας ήταν η 

µελέτη της Ένωσης Γεωργικών Συνεταιρισµών Λακωνίας και η διερεύνηση της 

συµβολής της στην τοπική ανάπτυξη. Πιο συγκεκριµένα εξετάσαµε τους 

στόχους και τους σκοπούς της ένωσης καθώς και τις αρµοδιότητες της. Ακόµα 

παρουσιάσαµε τα προϊόντα που παράγει (ελαιόλαδο, πυρηνέλαιο, 

πυρηνόξυλο) στα εργοστάσια της και τον ρόλο του ελαιόλαδου στην υγεία. 

Επίσης είδαµε πως λειτουργεί κάθε τοµέας ξεχωριστά. 

Η Λακωνία είναι περιοχή αγροτική και τα αγροτεµάχια περνούν από 

γενιά σε γενιά, γεγονός που σηµαίνει ό,τι αυτή η ενασχόληση αποτελεί 

συνέχιση της οικογενειακής παράδοσης. Οι µεγαλύτεροι δηλαδή σε ηλικία 

αποσύρονται και κληροδοτούν τα χωράφια στα παιδιά τους. Έτσι γίνεται 

σηµαντική προσπάθεια ώστε να συνεχιστεί η ανάπτυξη της ελαιοκαλλιέργειας, 

µέσω της οποία επιδιώκεται η βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των 

ανθρώπων και η αναβάθµιση της ίδιας τοπικής κοινωνίας. Οι παραγωγοί- 

µέλη του συνεταιρισµού είναι κατά κύριο λόγο άνδρες, χωρίς να αποσιωπάται 

η συνεργασία πολλών από αυτούς µε τις συζύγους τους. Προκύπτει λοιπόν 

ότι και τα δύο φύλα ασχολούνται µε τις ελαιοκαλλιέργειες είτε ως µέλη της 

ένωσης, είτε ως απλοί εργάτες.  

Το γεγονός ότι πολλοί από τους παραγωγούς ξεκινούν να δουλεύουν 

από µικρή ηλικία στα χωράφια, έχει σαν αποτέλεσµα να εγκαταλείπουν από 

πολύ νωρίς τα σχολεία και να µην ολοκληρώνουν την πρωτοβάθµια και κατά 

συνέπεια τη  δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Άλλωστε στις αγροτικές περιοχές 

είναι γνωστή η έκφραση ότι για να καλλιεργεί κανείς δεν χρειάζεται να έχει 

πολλές γνώσεις. Τούτο τείνει να εκλείψει µε την εκπαιδευτική µεταρρύθµιση 

της υποχρεωτικής (εννιάχρονης) εκπαίδευσης. Επιπλέον δίνεται η δυνατότητα 

στους αγρότες παρακολούθησης ειδικών  επιµορφωτικών σεµιναρίων µε 

σκοπό την αύξηση και βελτίωση των γνώσεών τους σχετικά µε την 

καλλιέργεια της ελιάς και την γεωργία γενικότερα.  

Η ύπαρξη της  Ένωσης Γεωργικών Συνεταιρισµών αποτελεί σηµαντική 

βάση για την βελτίωση της αγροτικής καλλιέργειας και την ανάπτυξη του 

βιοτικού επιπέδου. Τα τελευταία χρόνια ο αριθµός των παραγωγών έχει 

αυξηθεί κατά πολύ και αυτό οφείλεται στη βελτίωση των συνθηκών 

καλλιέργειας και παραγωγής. Γι `αυτό το λόγο η καλύτερη οργάνωση της 

παραγωγής και του εµπορίου, η καλύτερη ενηµέρωση σε θέµατα αγροτικά και 

οι µεγαλύτερες δυνατότητες επεξεργασίας που προσφέρονται καθιστούν την 

ύπαρξη της ένωσης αναγκαία παρέχοντας σηµαντικά οφέλη στα µέλη της 

εξασφαλίζοντας ταυτόχρονα και σιγουριά. 

Η ολοένα και ανοδική πορεία της Ένωσης Γεωργικών Συνεταιρισµών 

αποτελεί φερέγγυο για µια πολύ καλή προοπτική για το µέλλον. Η ανάπτυξή 

της καταρχήν επηρέασε πολλούς -ιδίως νέους-έτσι ώστε να παραµείνουν στον 
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τόπο τους και να ασχοληθούν µε τον αγροτικό τοµέα και εν συνεχεία 

διαφήµισε πολύ την περιοχή της Λακωνίας µέσω της διαφήµισης των 

προϊόντων αρίστης ποιότητας του συνεταιρισµού. 

Συµπερασµατικά οι συνεταιρισµοί είναι ένας θεσµός που έκανε την 

εµφάνιση του στην αρχαία Ελλάδα και την αρχαία Ρώµη και από τότε µέχρι 

σήµερα εξελίχθηκε πολύ για να πάρει την σηµερινή µορφή του. Η Ένωση 

Γεωργικών Συνεταιρισµών Λακωνίας έχει διαγράψει µια πολύ σηµαντική 

πορεία από τη στιγµή της ίδρυσης της (1940) µέχρι και σήµερα βοηθώντας  

πολύ και τους παραγωγούς αλλά και την τοπική κοινωνία. Η φήµη της  

Ένωσης Γ.Σ.Λ. για το εξαιρετικής ποιότητας λάδι της ξεφεύγει των ορίων της 

Ελλάδας και επεκτείνεται και στο εξωτερικό. Η επιτυχία της άλλωστε οφείλεται 

στο ό,τι τα µέλη της είναι ικανοποιηµένα από την διοίκηση η οποία 

εξασφαλίζει την ευοίωνη προοπτική της εξασφαλίζοντας παράλληλα και την 

εξίσου σηµαντική συνεισφορά της στην ανάπτυξη όλης της περιοχής. 
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